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Az előfizetési pénzek kiadó Stein Já- 

noshoz (bel-középutczai könyvkereskedésébe) 

küldendők, hol a pontos szétküldésről gondos- 

kodva van. 

Pest, márcz. 18. 1870. 
(B.) Pár nap óta kevésbé érdekes tárgyak 

foglalkoztatták a képviselőházat; inkábbat csak az 

osztályok dolgoztak a különböző előmunkálatokan. 
Ma a petitionális bizottmány tett előterjesztést 

s örölte le a halomra gyült kérvényeket, melyek leg- 
nagyobb része, közigazgatási és igazságszolgálta- 
tási tárgy lévén, azok egyszertüen illetékes helyökre 

útasittattak. 

Csak is két tárgy idézett elő vitát. 
Az egyik volt Pest városának azon kérelme, 

melyben az iránt panaszkodik, hogy az újon épült 
házak adómentességét akként magyarázta s hajtotta 
végre a péazügyminiszter, miszerint csak az állam- 

adó engedtetett el, az nrbéri váltság fedezésére 

szánt 30 percent felvétetett. 
E tárgy iránt már régebben interpellálta volt 

Deák Ferencz a pénzügyért, s igy ezen interpel- 

látio sorsa is ma dölt el. 
A bizottmány azon vélekedésben volt, hogy 

a pénzügyminiszter nem helyesen magyarázta a 

törvényt, s hogy az újonnan épült házak minden 

adónemektöl mentek a törvényben kitűzött idő tar- 

ama alat. 
gyarázatába, esnzyaraot azt a ház mai hatá 

rozata által, a midőn a bizottmány vélekedését el- 

fogadta és határozattá emelte. 

Annyit azonban merek állitani, hogy főleg 

Deák Ferencz tekintélye döntötte el a dolgot, s 

mindamellett, hogy a baloldal kapva az alkalmon, 
hogy Deák Ferencz vezérlete alatt szavazhat a 

pénzügyminiszter ellen, compact szavazott, mégis 

felállás által alig volt észrevehető a többség. 
Következett az orthodox zsidók folyamodása 

a zsidó congressus határozatai ellen. 

A bizottmány teljesleg szabad kezet kivánt 

hagyatni a zsidó hitfelekezet különböző árnyalatai- 

nak, s ezen elvet fogadta el a ház is. 
Holnap a nyugdijak ügye lesz napirenden. 

Pest, márcz. 18. 1870. 
(r. 1.) Ma délben minisztertanács volt, mely- 

ben a határőrvidék kérdése tárgyaltatott. 

A megállapodásról ez óráig nem értesülhet- 

tünk, csak annyit tudtunk meg, mikép a magyar 
kormány kezei a határőrvidék később megváltandó 
részeire nézve nincsenek annyira megkötve, mint 
bizonyos oldalról rebesgették, továbbá, hogy ez ügy 

talán már a jövő héten az országgyülés elé kerül. 

Egyúttal még egy más dementi. 

Némely lapok nagy zajjal kürtölték, hogy a 
legközelebb kinevezett honvédtisztek közül sok an 

lemondtak. 
Igaz, miszerint az a „8ok" és „kevés" rela- 

tiv dolog; az egyiknek a „sok4 is „kevés", más- 
nak a ,kevés" is „sok4, hanem hogy ,kettőt áta- 
lánvéve nem ,sok', annyi mindenesetre áll. 

Pedig az utóbb kinevezett kétszázhar 

mincz nyolcz honvédtiszt közül csak kettő 
köszönt le. 

Hanem hát népszerütleniteni kell az intéz 

ményt, melynek realisálásáért annyit beszéltünk s 
irtunk, mert a magas politika igy követeli. 

A dolog ugy áll: hogy annyi — többnyire 
szolgált honvéd s katona — ismeri kötelességének, 

s ajánlkozik kardot kötni a koronás király és a 
haza eventualis védelmére, a mennyi számára je- 

lenleg talán még hely sincs. 

A Deák-párt tegnapi tanácskozmányában az 

országos számvevőszék kérdése forgott szönyegen. 
Tudvalevő dolog, mikép a felsőház azon mó- 

dositással küldte vissza a képviselőházhoz, az ez 
által elfogadott törvényjavaslatot, hogy a főszám- 
vevőszék elnökségére kijelölendő három egyént 
necsak a képviselőház, hanem a főrendi tábla is 

szavetette, mig a 4dik elfogadta; 

Tegnapig csak négy osztály tárgyalta a mó- 
dositványt, melyek közül az 1, 8 és 9 ket visz: 

tehát még 

nem lehetetlen, hogy az, a hátralevő 4 osztály ál- 

tal többeéget nyert. 

A módositvány mellett ismételve szót emeltek 

gróf Andrássy Gyula miniszterelnök, Lónyay 

Menyhért, Rajner Pál, Kerkápolyi és Bez e- 

rédi, különösen arra hivatkozván, mikép országos 

választásokban, minők a nádor s koronaőrökéi, min- 

dig részt vesznek a főrendek is, kiknek hozzájá- 
rulása nélkül nem lehetne megállapitani a budge 

tet, és a kik a delegatioban szintén jelentékeny 

tényezők. 

Madocsányi, Zsedényi, Bujanovics, Ernuszt, 

Szüllő ellenkező nézetben voltak, kiemelvén : hogy 
az államháztartás fölötti örködés a képviselőház 
kardinális kiváltsága, a moly legközelehb is a fel- 
sőbáz hozzájárulása nélkül választotta meg a szá- 

madások megvizsgálására kiküldött hét tagot, s az 

absolutoriumot hasonlóképpen a főrendi tábla 
hozzájárulása nélkül fogja annak idején megadni. 

Hosszabb vita után az elnök, a felsőház mó- 

dositványa mellett mondta ki a többséget, ámbár 
illető körökben kétlik, hogy a módositvány magá- 

ban az országgyülésben keresztül menjen. 

Pest város lakosainak száma az utolsó nép- 

számlálás szerint, ide nem értve a sorkatonaságot 

és honvédséget, 202,424 re megy, tehát a népes- 
ség az 1857 ben végrehajtott összeirás óta 50,000 el 
szaporodott, mig József császár uralkodásának 

első évében csak 10,000 volt. 

Pest, márcz. 16. 1870. 
(B.) Bizonyosan figyelemmel kisérték e 

lapok t. olvasói azt, hogy a kormány egy 
nagyobb kölcsön felvételét akarja az ország- 
gyülés előtt javaslatba hozni; ennek czélja 
az lenne, hogy Buda-Pest a nagyobb euró- 
pai városok sorába emeltessék, s a magyar 
királyság fővárosának érdekei mellett hazánk 
országos anyagi állapota is lendületet nyerjen. 

Lehetlen, hogy hazánk értelmes polgá- 
rai be ne lássák, hogy Szent István koro- 
nája területi épségének fennmaradására, s arra, 
hogy a magyar nemzet tekintélyes helyet 
foglaljon el Európa népei közt, igen nagy 
befolyással van és lesz az: mily állást fog- 
lal el Buda-Pest Európa fővárosai közt. 

Ha sikerül Buda-Pestet a dunai keres- 
kedés központjává emelni; ha sikerül e vá- 
rost a tudomány, müvészet s müveltség ha- 
zai gyupontjává tenni: — akkor álljon elő 
a válság bármily neme Magyarország anyagi 
és szellemi erejének zömét képviselő Buda- 
Pest marad a Duna terének központja; mig, 
ha kezünket összetéve más lejebb fekvő vá- 
rosok szárnyalnák túl anyagi s szellemi te- 
kintetben a magyar királyság fővárosát, azon 
anyagi és szellemi befolyás is kisiklanék ke- 
zünkből, mely hazánk jövőjét egyedül képes 
biztositani. 

Méltán elvárta tehát mindenki a minisz- 
teriumtól, hogy e téren messze kiható lépé- 
seket fog tenni. 

A miniszterium a maga részéről meg- 
tette az e czélra szükséges előlépéseket; a 
tervet mind a Deák-körnek, mind az ellen- 
zék clubjainak bemutatta, hogy igy azt, mi- 
előtt a ház asztalára kerülne, pártkülönbség 
nélkül minden képviselő birálat alá vehesse, 
megismerhesse. 

A terv, a szó teljes értelmében, nagy- 
szerü: részletei a Dunának a két város közti 
szabályozása; mindkét parton rakpartok ké- 
szitése; a jelenlegi lánczhid megváltása s két 
más hidnak épitése, egyik a Margit sziget- 
tel, másik a Szent:Gellérttel szemben. 

E munkálatok a fölveendő kölcsön leg- 
nagyobb részét igénybe vennék; a Duna sza- 
bályozása következtében nyerendő telkek ára, 
ugy arakpartokból stb. befolyó más jövedelmek, 
a város czélszerü rendezésére, boulevardok 
készitésére, az ezzel járó kisajátitási s más 
költségekre fordittatnának. 

Ezenkivül a vasúti kölcsönbőöl, a pesti 
és budai indóházak köttetnének össze gőz- 
erőre készült vasútakkal s egy álló hiddal, 
igy tetemesen olcsóbbá válna a tömeges áru- 
czikkeknek egyik indóházból a másikba való 
átszállitása, mi által a hazai kereskedés nagy- 
szerü lendületet nyerne, a termelők nem cse- 
kély hasznára. 
Ime, mig a ház a budget tárgyalásával 

bajlódott, mig a baloldal a recriminátiók özö- 
nével árasztá el a miniszteriumot : addig a 

kifolyó szellemi felvirágzásának egy erős bás- 
tyájának fölemelésén fáradozott, ha t. i. a 
tervet a parlament is jóvá hagyandja. E rész- 
ben a siker tehát a törvényhozó hatalom- 
tól függ. 

Ki gondolta volna, s mégis ugy történt, 
hogy a miniszterium érintett terve Buda-Pest 
város némely polgárainál ellenszenvre talált. 
Az nem tetszik néhányuknak, hogy a minisz- 
téri javaslat szerint, a tervezet keresztülvite- 
lére, ugy a két testvér főváros szépitése épit- 
kezéseinek vezetésére egy külön bizottság 
kinevezése ajánltatik; a bizottság tagjait ré- 
szint Buda képviselőit, részint a kormány 
nevezné ki, s hogy a számadások is nem- 
csak Buda-Pest hatósága, hanem az országos 
közegek általa is fognának vezettetni, ellen- 
öriztetni. 

Az autonomia iránti e nemü féltékeny- 
ség nem bir alappal; alig képzelhető, hogy 
számos pártolókra találjon, különösen azon 
szembetűnő anyagi előnyökkel szemben, me- 
lyeket a terv valósitása Buda-Pest polgárainak 
nyujtana. 

Mindezekből kiindulva, nem csoda, hogy 
a Deák-kör osztatlan tetszéssel fogadta a kor- 
mány által bemutatott tervezetet. 

A tervezet részletes megvitatása a szak- 
emberek dolga. A miniszterium által benyuj- 
tott terv alapján készült törvényjavaslatról 
majd maga idejében, midőn az t. i. napirendre 

kerülend — mi is szólani fogunk. 

Pest, márcz. 15. 1870. 
(B.) Ma befejezte a ház a honvédelmi mi- 

niszter költségvetésének még hátramaradt részét, — 

tárgyalta a horvát miniszter költségvetését s intéz- 

kedett a fiumei kérdésben. 
Meggyöőzödhetett volna ma a baloldal arról, 

hogy a ház valamely tárgyat czélszerüen kevesebb 

szóval is elintézhet. 

A baloldal némelyik szónoka még sem all- 
hatta meg, hogy egy közbejött esetet ne hasz- 
náljon fel a miniszterium elleni támadásra. A bal- 

oldal egyik szónoka a honvédelmi miniszter költség- 

vetésének egyik pontjára felvilágositásokat kért. 
Erre a pénzügyi bizottság előadója a szükséges 
felvilágositást meg is adta; de az aggódó szónok 
látván, hogy az illető miniszter nincs jelen, a fel- 
világositással nem elégedett meg, s ennélfogva a 
költségvetés ezen pontjának megszavazása elhalasz- 
tatott akkorra, a midőn az illető miniszter jelen 

lesz. Rövid időn megérkezett a miniszter; az ál- 
lamtitkár által adott felvilágositás hasonmása volt a 
pénzügyibizottság előadója által elmondottaknak, mire 

azután az aggódó képviselő úr teljesen nyugodt 

lelkiismerettel megszavazta az illető pontban foglalt 
összeget. 

A horvát miniszter költségvetése minden vita 
nélkül elfogadtatott. 

Most került a sor a legnevezetesebb tárgyra 
— a fiumei kérdésre. 

Tudják bizonyosan e lapok olvasói, hogy a 

fiumei kérdésre vonatkozólag egy bizottmány volt 

kiküldve a magyar, s a horvát országgyülés tagjaiból 
és Fiume részéről. E külön megválasztott küldött- 

ségek közös vegyes bizottságot alkottak; ennek 

kell vala a kérdés mikénti megoldására nézve egyet- 
értésre jutni, s erről javaslatot terjeszteni a ma- 
gyar parlament és a horvát országgyülés elébe. 

Azonban a minden oldalról óhajtott teljes 
egyetértés nem jöhetett létre, söt különösen a hor- 

vát országgyülés küldötteinek nézetei annyira el- 
tértek a magyar parlament küldötteinek mézeteitől, 
hogy a tanácskozások folyamát a kérdés végleges 

megoldása előtt meg kelle szüntetni. 
Abba azonban a küldöttségek valamennyi tagja 

egyetértett, hbogy a jelen status duo továbbra fenn 
nem tartható; hogy szükséges egy provisoriumot 
állitani fel, mely Fiume közkormányzatának min- 
den ágait karolja fel; a fiumei kerület kormánya 
menjen át a horvát autonom kormány kezébe; de 

e mellett hatalmaztassék fel a magyar miniszterium, 
arra, hogy a kereskedelmi és tengerészeti ügyek el- 

látásáról is gondoskodjék. 
A kérdés igen egyszerü volt tulajdonképen, 

mert csak arról volt szó: elfogadja e a ház a bi 

zottmány javaslatát, vagy nem. Azonban az ellen- 
zék részéről Váradi Gábor egy oly határozati 
javaslatot tett, mely szerint igaz, hogy a bizott- 

mány vélekedése elvben elfogadtatott volna, de a 

kivitelben tovább ment volna a ház, mint a több- 
ség óhajtotta, t. i. kötelességévé tétetett volna a 

miniszterinmnak, hogy a proviaorinmot a horvát 
országgyülés meghallgatása előtt haladék mélkül 

léptesae áletba 

Deák- párii kormeny hazánk anyagi s ebből Ezt azonban a ház nem akarta a ne 
hatta, az egyezkedés fonalát megszakit 
niszteriumot erőszakos lépésre kényszeriten ; 
nélfogva a többség Váradi Gabor indítvány 

hagyva belőle mindazon szavakat, melyek e térre ve- 
zették volna a dolgot, – mint a mely különb 

csak azt foglalja magában, a mit maga a izo 

mány elfogadásra ajánlott — elfogadta. 
Szóval: a baloldal azon taktikája, mel 

rint a fiumei kérdés megoldása rendes kerél 

sából kiemeltetve, oly térre vezettessék, mely erő 

szakos válságot idézhetett volna elő - nem sikerü 

Holnap napirenden a nyugdijak lennéi 

azonban, miután a penzügyminiszter Bécsben 
— ülés nem fog tartatni s az osztályok fognak lo- 
log után látni. 

Belüsgy. 

A Deák-párt folyó hó 14 kén tartott 
kezletén tárgyalta a főörendiház izenetét azon m 
dositásokra vonatkozólag, melyeket a birói fel 

lősségről és a birák nyugdijazásáról 
szóló törvényjavaslatokban tett. Az értekezlet, 

rendiház módositásait elfogadta. Az igazságügymi 

niszter 4 új, legközelebb a ház asztalára teendő 
törvényjavaslatot mutatott fel, ugyanis : a) a 
vények kihirdetésére vonatkozó törvény 
dositásáról, b) a partiumr a nézve az urbéri 
rek felebbviteli forumának megváltoztatásáró a 

semmitőszéknél a tanács tagjai számának le 
szállitásáról s a legföbb itélőszék létszámá- 
nak szaporitásáról és d) a legfőbb törvényszéknél 
a birák számának szaporitásáról szólót. 

Népgyülést rendeztek e hó elején Ujvidé- 
ken, s Mileticset éltetve kijelenték , hogy a ki Mi- 
leticset sérti, az őket sérti; roszalták a pesti or- 
szággyülés azon eljárását, hogy Mileticset kiadta. 
Tíiltakoztak továbbá Rauch bán bánoskodása ellen. 
Végül a gyülés tiltakozva az erőszak és jogtalan- 
ság ellen, irigyli Mileticstől, hogy neki jutott osz- 
tályrészül sorompók elé lépni a szabadságért. 

A mzetső képvisolők é 

biettanay tagok a szerb-román körvényjava at 

elsö pontját, nevezett lap szerint, már e g: 

ták volna, e szerint Magyarországba 
nemzetiségü népek elismertetnek, s a lak 

ségének nyelve a hivatalos nyelv. 

A honvédség felszerelése 
zólag olvassuk, hogy a honvédelmi 

dr. Goldmarkkal töltények szállitása iránt tö évre 
szerződést kötött. Dr. Goldmark Pozsony zelében 
már megszerezte a szükséges telkeket, s az 
nagyszerü gyárat alapit, mely kepéa l s évenként 
40-650 millió db. töltényt kiállitani. 

Azon ellenmondásról, melyet B 
a dalmátiai költségekröl az Andrássy gróf által 
Giskra úr által tett noiaikozaiok kget a lap 

oldalát a az idő rövidsége miatt as 1et 
tóan tárgyalni, de nemsokára szóba került a 
zalmasan a két pénzügyi miniszter között. 

úr nem érezte magát jogositva, hogy gaját sz 2 

lára elvileg eldöntse, vajjon specialis ausztriai 
közös-e az ügy, s ehez képest vajjon az 
vagy a közös bndzets terhe i 

függöben maradjon: 

Brestl úr — egyelőre csak 
tassa ki az osztrák pénztárakbó 

lön könyveztessenek és 

(a képviselőház n 

T. ház! Az 1867 

védek, azok a



cs szándékomban, t. ház, azon nézetet, 
lyet f. é. február bó 11-én a tulsó oldal egy 
n t. képviselőjétől hallottam, hogy t. i. rossza- 

ejezhető ki oly ügyetlenség vagy vigyázatlan- 

ág fölött, mely által a képv. háznak egy már a 
nult évben történt megállapodásától eltérőleg a 
itára alkalmat szolgáltatott inditvány ismét a báz 
lé hozatik, nincs szándékomban, ismétlem ezen 
agában véve tagadhatlanul helyes nézetet a je- 
en határozati javaslatra alkalmazni; nincs szándé- 

om különösen azért, hogy annál inkább hangsu 
lyozhassam azon ugyanazon ülésben ugyanazon 

képviselőtöl hallott más nézetet, hogy t. i. vannak 

tárgyak, melyeket elintézni jogi szempontból is le- 
etne ugyan, de melyekre nézve a józan politika 

nja, hogy ez ne történjék. (Helyeslés jobbról.) 

Mit kiván e határozati javaslat ? 1870 re ki 

ván póthitelre irányzott javaslatot arra, hogy az 

1848-49 ik évi rokkant és keresetképtelen honvé
- 

deknek és azok özvegyeinek nyugdijaztatása tör- 

ténjék. 1871 re kiván már törvényjavaslatot ugyan
 

azon czélból. 
T. ház ! Én nem keresem, ha sok-e vagy k

e 

vég azok száma, kik a beadott határozati javaslat 

következtében nyugdijra igényt tarthatnának, vala- 

mint nem keresem, ha igazságos e, hogy már ha 

törvényhozási intézkedésekhez folyamodunk, a le 

nető Kkártalanitást csak is ily szük keretre szori 

tani és az 1848-49-iki évek többi és sokkal szá- 

mosabb nyomorultjait elfelejteni; nem vizsgálom, 

megengedik e pénzügyi viszonyaink, hogy az 
ezen 

hnatározati javaslat elfogadása által támasztandó 

igényeket kielégitsük, mert én részemről azon ki- 

fogást, hogy szorult anyagi helyzetünk a népnek 

jabb megterheltetését absolute megtiltja, még azon 

esetre is, (zaj balfelől. Halljuk ! jobb felöl) mon- 

dom én, azon kifogást, szorult pénzügyi helyze 

tünk a népnek ujabb megterheltetését absolute 

megtiltja, még azon esetre is, ha ezen megterhel- 

tetés szükségét átlátjuk, magamtól mint hamisat 

elvetem. 

Nem tekintem az ügynek jogi oldalát sem, 

mert a törvényhozás főnsége jogossá teheti a jö 

vöre nézve azt, mi a multban nem volt és ellen 

Kezőleg; következöleg nem fürkészem, vajjon kö- 

telez o minket az 1848 iki országgyülésnek sok- 

szor emlitett határozata vagy sem ? mert tudom, 

hogy az országgyülési határozatok a felmerülő 

szükségek kifejezései szoktak lenni és tudom, a 

mit különben a tulsó oldalnak egy t. képviselőjé 

töl is hallottam, de ha nem hallottam volna is, ta- 

gadhatlanul igaz, hogy egy bevégzett országgyű- 

lésről a másikra kötelező erővel mi egyéb sem 

marad fenn, mint a szentesitett törvény. (Helyes 

lés jobb felől.) 
Eonek következtében én mindazon hivatko- 

zást a nemzeti becsületre és mindazon szégyen 

vagy szenyfoltra történt, különben megengedem, 

nagyon hatásos emlékezést én részemről időnki- 

vülinek és egészen feleslegesnek találom, mert ha 

elfogadjuk azon határozati javaslatot, még azon 

tetem a házat az 1849 iki jan. 13 án tartott ülés- 

re, a hol határozatilag kimondatott, hogy az állam 

részére történt bárminemü kiszolgált érték törvé- 

nyes kamattal együtt meg fog térittetni, s ezen 

igéret a nemzeti becsület védpaizsa alá helyezte- 

tik. (Zaj balfelől. Halljuk ! jobbfelől.) 
T. ház! Elöttem, e kérdéssel szemközt, egye- 

dül irányadó azon politika, mely a mai Magyaror- 

szágot létrehozta, mely a kibékülésnek minden 

irányban, föl és le, és itt lenn minden árnyalatra 

kiterjedő szigoru következéseit vonja maga után. 

Azon politika, melynek fontosságát Tisza Kálmán 

képv. ur is elismerte, azon általam már idézett 

szavaival, hogy t. i. vannak tárgyak, melyeket el- 

intézni a jog szempontjából is lehetne ugyan, de 

melyekre nézve a józan pohitika kivánja, hogy az 

ne történjék. 

Mdegengedi nekem Tisza Kálmán t. képv. ur, 

hogy szavaira többször visszatérek. Ugyanö u
gyan- 

azon ülésben mondta, szintoly szépen mint 
igazán, 

hogy mi, a nemzetiségekkel szemközt, nem is kö- 

vetelünk előjogot, hanem követeljük, hogy senki 

se támadja meg azt, a mi arra, hogy az állam 

onnálhasson, szükséges. 
(Gon, mi csakis ennyit, de ennyit elengedhet- 

enül követelünk. Ámde egy oly különböző nyelvü 

és le becsesebb érdekeire nézve ellentétes fölfo- 

gás biró népek hazájában, mint a mienk, az 

lét biztositására, a mellett, hogy az szük 

hogy az azt alkotó nemzetiségek érdekei, 

i, hagyományai a lehetőségig összesimit- 

a mely nagyfontosságu czélnak elérésé- 

hiszem, hogy a beadott határozati ja- 

ásával közelebb jutnánk, még akkor 

Ine nekünk, mint azt Ivánka Imre t. 

ur tervezte, a 48-49-ki rendes és nem ren- 

onvédek közti igen finom megkülönböztetést 
1ozni, mindaddig, mig Várady Gábor t. képv. 

, ugy látszik, ellenkező véleményben van, a 

a 48-49 ki honvédek soraibansa különböző 

hazafiak egyenlő hősiességgel harozoltak, 

g minden nemzetisége egyenlő tisztelettel 
elettel viseltetik és emlékezik azokra, és 

aját fajukhoz tartoznak. A mellett tehát, 

az állami lét biztositására szükséges, hogy 

országgyülési határozatoknak eleget nem tettünk 

(Fölkiáltás a baloldalon: Nem bizony !) Figyelmez- 

lat segitségével be nem bizonyitja, hogy 

en azon honvédek között épen azokra, kik 

minden országban a nemzetiségek érdekei, viszo- 

nyai és hagyományai lehetőségig összesimittassa- 
nak, a tényleg –fájdalom, létező viszonyok és ha- 

gyományok közt a koronának is van és kell, hogy 
legyen, épen tekintettel azon legfontosabb és leg. 
kényesebb természetű érdekekre, melyeket képvi- 

sel, bizonyos gyöngéd zománcza, melyet gyöngéd. 

telenül érinteni bizonyára épen azon nemzetnek, 

mely az ország politikai létének nevet adott, ér- 

dekében nem lehet, 
(Gobbfelöl helyeslés.) 

T. ház! Sajnálnám, ha e szavaimat, szemközt 

Várady Gábor urral, ki állitotta hogy az 1848-ki 

barcz nem a nemzetiségek harcza volt, és hogy 

az 1848/9 ki honvédeknek törvényhozási uton le- 
endő segélyezése csak azon esetben sértene, ha 

azon nemzetiségeket maguk az 1848-ki törvények 
sértették volna, — sajnálnám, ismétlem, ha szavai- 

mat ezen állitások ellenében hosszasabban kellene 
bizonyitgatnom. Ki állitja, hogy az 1848/9 ki harcz 
csakis a nemzetiségek harcza volt? (Balfelől fel- 
kiáltások: Nem igaz!) Épen azt mondom, hogy ki 
állitja azt? (Balfelöl ellenmondás. Zaj. Halljuk !) 
Ki állitja ismétlem, hogy az 1848/9 ki harczok 
csak is a nemzetiségek harczai voltak? De állit- 
hatja e a t. képviselő ur, hogy az 1848-ki törvé- 

nyek mindegyikében a nemzetiségek megnyugod- 
tak volna? (Balfelől több hang: nevetség !) Hivat- 
kozzam-e egyenkint azon czikkekre, a melyek ál- 
tal ők magokat, – helyesen vagy nem helyesen, 
nem ide tartozik, - de tényleg sértve találták ? 
(Jobbfelől helyeslés!) nem teszem, mert ha van- 
nak, a kiknek emlékezetéből az alig multak tör. 
ténetei valamikép kimehettek, a képviselőháznak 
legközelebbi vitái, bizonyos árnyalatu képviselők- 
nek 1867 töl kezdve csak a legközelebbi időig is 
beadott egyes határozati javaslataik, inditványaik, 
a szerb és román napisajtó fájdalom! nagyon is 
visszaemlékeztetheti azokra. (Jobbfelől helyeslés.) 

Az egyben azonban tökéletesen egyetértek 
Várady Gábor képv. urral, hogy a logica szabá- 
lyai kérlelhetlenek, és azért legkevésbbé sem lepne 
meg engem, ha ugyanazon árnyalatu képviselők, 
kiknek említett határozati javaslataik, inditványaik 
ellenében azon t. oldalnak legtiszteltebb szónokai 
léptek első sorompóban a harczra, — a belügymi. 
nistert - a mi helyzetükre igen különös fényt 
áraszt – azért, mert a költségvetésben a magyar 
nemzeti szinházi segélyt, mint magyar nemzeti 
szinházi segélyt hozta be, ügyetlenséggel vádolva : 
ismétlem, nem lepne meg engem legkevésbé sem, 
ha a most beadott határozati javaslatot épen azon 
árnyalatu képviselők pártolnák legelőször, a kik- 

nek emlitett inditványai ellen ugyaoazon oldal 
harczol; mert a logica szabályai kérlelhetlenek és 
tagadhatlan az, hogy ha valaki a czélt akarja, 
akarnia kell az eszközöket is. (Helyeslés jobb fe- 
lől. Balfelől felkiáltások: Ez gyanusitás !) 

Azon okok közül, t. ház, melyekkel 1867-ben 
a beadott határozati javaslat támogattatott, a leg 
lényegesebbeknek látszók megszüntek létezni. Azó- 
ta az 1848-49 ki honvyédek, nem csak mint Vá- 
rady t. képviselötársank mondotta a képviselőház 
jegyzőkönyvében, hanem erkölcsi elégtételt nyer- 
tek törvénykönyvünkben is, az 1868. 41 t. cz. 
16. §-ában; azon cs. k. tisztek pedig, a kik 1848 
49- ben a honvédséghez átléptek és azért-hogy 
Tisza Kálmán képviselőtársam szavait idézzem is- 
mét — és azért, mint hü hazafiak küzdöttek s vé- 
reztek, megfosztattak öreg napjaik egyetlen bizto- 
sitásától, a nyugdijtól, ennek élvezetébe ismét visz- 
szahelyeztettek. - De ha nem csalódom, nem is 
ezekről szól többé a hat. javaslat, hanem mintegy 
azt látszik mondani: itt vannak a 48-49-iki hon- 
védek özvegyei, nyomorultjai; türhető-e az, hogy 
az ország nyomorban hagyja azokat, kik érte min- 
denöket a csatatéren hagyták? - Ésmi azt mond 
juk önöknek e kérdésre, hogy ez nem türhető ! 
(Helyeslés.) és miután igy az óhajtás és szellem- 
ben — mint Várady képv. ur is feltette rólunk - 
egyek vagyunk, csak is a mód felett térnek el né- 
zeteink, melylyel a segélyt létesiteni akarjuk. 

Önök törvényt kivánnak. Azok után, miket 
erre vonatkozólag Podmaniczky képviselő ur elmon- 
dott, csak azt kérdem önöktől, hogy számba vet- 
ték-e mindazon sulyos következéseket, melyeket 
oly törvény alkotása előidézhet ? törvényt ki- 
vánnak, mely mindenkit kötelezzen; — kötelezze 
ugyanazon vidékek, ugyanazon községek és me- 
gyék mindazon lakóit, kik 1848-49-ben egymással 
= miért, miért nem, ismét nem ide tartozik, véres 
harczban állottak, - kötelezne minden kivétel nél- 
kül, minden szomoru emlék félremagyarázásával 
mindenkit, hogy azon fél nyomorultjai részére adóz- 
zon, melylyel véres harczban állott, e kényszerü- 
ség pedig a soha nem nyugvó izgatás hozzájárulá- 
sával azt eredményezhetné, hogy mig sikerülne pol- 
gártársaink közül néhány százat vagy ezret anya- 
gi tekintetben némikép megnyugtatni, — erkölcsi 
visszahatást idéznénk elő százezreknél. (Mozgás 
balfelől, s felkiáltások: Ez az izgatás! Élénk he- 
lyeslés jobb felől.) 

Vehetik e önök rosz néven nekünk, ha ettől 
félünk, nekünk, kik az országnak épen oly részé- 
ben lakunk, hol az 1848-49 ki nem rendes har- 
czok áldozatai minden lépten feltalálható sirja fe- 
lett, ha nött is ki azóta egy két árva virág, azok 
mindenike fájdalom, az én értelmezésemnek nefe 
lejtse! (Tetszés). Mi pedig azt mondjuk önöknek, 
mint már mondatott 1867-ben és mondatott a na- 
pokban is, hogy ha segélyezni akarunk, emelked- 
jünk azon magaslatra, melyen Ő Felségeik állottak 
akkor, midöőn a honvédek részére a legnemesebb 
szivvel a koronázási dijat felajánlottak. (Balfelől : 
Igen is, emelkedjünk !) Igen, kérem, emelkedjünk 
fel azon magaslatra. És ezen magaslatra felemel- 
kedünk nem épen oly könnyű, mint egyelőre gon 
doljuk. (Halljnk!)) Ne érjük be csak a határozat- 
hozatal dicsöségével, hanem a kivitel terhét is tart- 
suk fenn egyedül mi és azok számára, kik velünk 
érzelmekben rokonok. (Igaz!) És én előre bizto- 
sitom önöket, hogy mi nem fogunk önöktől elma 
radni, fejeztessék bár ki a 48-49 ki honvédek 
iránti hála és tisztelet anyagilag segélyezésben, 
vagy szellemileg a haza iránt tanusitandó hüség- 
ben (Élénk éljenzés jobbfelől.) T. ház! Három 
éve már, hogy Ő Felségeiknek ezen ténye az or- 
szágot meglepte, és sikerült-e nekünk, sikerült-e 
Magyarországnak, hogy e tény horderejét felfog- 
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va, azt ugy kövesse, mint követnie kellett volna? 
Hol maradtunk? Kérdjük egymást t. képviselők, 
hol maradtunk sokat emlegetett nagylelküségünk- 
kel. (Felkiáltások balfelől: no hát hol maradtunk ?) 
Megmondom. Hol maradtunk sokat emlegetett nagy- 
lelküségünkkel, meyet nem az ellenünk küzdő, 
hanem érettünk elvérzett harczosok emlékére kel- 

lett volna gyakorolni? Mert az által, hogy a stá- 
tusadósságok egy részét vagy más terheket elvál 

és egyátalában nem szabad laltunk, hogy Ö Felségeik tényéhez csak megkö 
zelitő nagylelküséget követtünk volna is el, azt 
tagadom. (Nevetés a baloldalon). 

Nincs, miért nevetni felette, t. képviselők, 
mert nem a magam szavait mondottam el, csak is 
egy oly mondatot idéztem vissza, mely a mult na- 
pokban itt a tulsó oldalon mondatott. (Derültség 
jobbfelől. Egy hang balfelől: Az nem szent irás!) 
Tehát tagadom, hogy ily nagylelküséget követtünk 
volna el, mert a statusadósságoknak s más ter- 
heknek politikai s méltányossági okokból tör- 
tént átvállalása elengedhetetlen feltétele volt azon 
nemzetközi egyetértésnek, azon kétoldalu szerző- 
désnek, a melyet megkőötöttünk, s a melynek 
megkötése eredményezheti, hogy azon nekünk 
mindenek felett drága zászlót, melyet az 1848/9-ki 
honvédek minden hősiességöők mellett is a vi- 
szonyok szerencsétlensége folytán (Egy hang bal- 
felől: Árulás folytán!) a földön heverni hagytak, 
a földről ismét fölemelhettük. (Zaj balfelől. Élénk 
helyeslés jobb felől.) 

Igyekezzünk tehát t. képviselők – mint az 
előbb is emlitém — azon kötelességet, melyet én 
csak is a mi és azok részére, kik velem ez érze- 
lemben azonosak, tartok valódi kötelességnek - 
igyekezzünk - ismétlem, ujból e kötelességet tel- 
jesiteni. 

Abból, hogy 1867. óta nem történt meg ré- 
szünkről az, a minek meg kellett volna történni, 
nem az következik, hogy most már a kivitel ter- 
hét rójuk azokra, a kik ily nemeslelküeknek lenni 
nem hajlandók; hanem következik az, hogy a lel- 
kesedes ujabb és kitartóbb erejével fogjuk fel a 
fonalat ismét ott, a hol azt elhagytuk, és érvény e- 
sitsük társadalmi uton mindazok óhajtását, kik az 
ily segélyezést törvényhozás utján vélik megálla- 
pitandónak, (Helyeslés jobb felől) 

Mindezek folytán, t. ház, és mert a tényállást 
én ugy ismerem, van szerencsém a t. háznak egy 
inditványt a magam és társaim nevében benyujta- 
ni. (Halljuk !) 

Rövid az, t. ház és foglalata az, hogy miután 
előttem azon indokok, melyek 1867-ben Tisza 
Kálmán képv. urnak inditványát el nem fogadha- 
tóvá tették, ma is fennállanak, napirendre térjünk 
át. (Helyeslés jobb felől.) Még csak néhány szót. 

Én elismerem, hogy azon oldal, melyről ezen 
inditvány tétetett, csak is hü saját magához, mi- 
dőn a többség elé oly kérdéseket gördit, melyek- 
ről eleve tudják, hogy tekintv e azon irányt, mely 
a többségre politikai jelleget nyomott, általa ugy, 
a mint azt szivök sugalaná, meg nem oldhatók és 
tudatában annak, kiszámitott tüzetességgel szege- 
zik a többség ellen nyilaikat, melyek azonban 
csak akkor lennének veszélyesek, ha meg nem 
védett melleket találnának! - de ha elismerem, 
tisztelt ház, hogy azon oldal hü önmagához, ön- 
ként következik ebböl az, hogy a többség is le- 
gyen hü azon állásponthoz, a melyre midön lépett, 
azt nem könnyelmüségből, hanem a viszonyok 
érett megfontolása után hazafiságból tette. (Élénk 
éljenzés jobbfelől. ) 

A politikai irányzatok helyes vagy nemhelyes- 
sége felett vitatkoznunk lehet, mint tettük is; de 
nem lehet követelni, hogy valaki önmaga üssön 
rést azon falakon, a melyeknek védelmezését 
mindenki, söt saját netalán fellázadó szíve ellen 
is elfogadta akkor, midőn azoknak szükségéről 
meggyözödött. (Élénk tetszés és helyeslés jobb- 
felől.) 

Hivatkozás történt e teremben a történelemre, 
azon erkölcsi igazságtételre, melyet az 1848/,-ki 
honvédeknek a történelem egykor nyujtani fog. 
Az 1848/,ki honvédeknek sokban szerencsétlenek le- 
hettek, t. ház, és voltak főleg azért, hogy midőn 
fegyvereiktől bucsut kellett venniöők, bucsut vet- 
tek egyszersmind azon nemes és szent eszmétől, 
hogy hazájuk megtámadott szabadságát, függet- 
lenséget, épségét megvédve hagyhatták volna visz- 
sza. De az egyben szerencsések voltak, t. ház 
hogy nem kellett a történélem kérő szavától 
várni az erkölcsi elégtételt, (Ugy van ! jobb felől) 
Megtalálták azt rögtön itt, leigázva hagyott tár- 
saik szivében és megtalálták oly mértékben, hogy 
a történelem csak is halaványszinekben fogja azo- 
kat hangoztathatni. (Általános tetszés.) 

Ha már megkérdhetnők mindazon honvédet és 
nem honvédet, a ki az 1848/, ki harczban a csa- 
tatéren , vagy a mikinosabb volt, a beállott üldö- 
zések korszakában a börtönben lelte halálát, vaj- 
jon látva a hazát, a melyet ők testvéri harcz kö- 
zepette elhagytak, ismét a Kárpátoktól az Ádriáig 

kiterjedve, és sokkal szorosabb kapcsokkal össze- 
füzve- mint azt egykor Garay megénekelte, vajha 
látva azt koronás királyunkkal kibékülve, és érez- 
ve örömet, hogy az ő emlékeik megkoszoruzá- 
sára a király a lehetetlennek látszót, a törvény- 
hozás pedig minden lehetöt megtett, (Fölkiáltás 
balról: Hát az elismerés!) vajjon azt, a mi még te- 
endő volna, és mit nem tettünk, nem azért, mert 
nem akarjuk, hanem épen azért, mert féltjük az 
1848-49 iki idökböl ránk intő példaként maradt 
örökségét, a fájdalom, ugy sem eléggé biztositott 
testvéri egyetértést (Tetszés jobb felöl) tegyük e: 
ha ismétlem, megkérdeznök t. ház mindazon hon 
védet és nem honvédet, - habár vérző szivvel 
néznék is azt az egy-két nyomorultat, a ki szi- 
vökhöz egykor közelállott: mit sem kételkedném, 
hogy viszatekintve azon időkre, a melyekben ök 
éltek, és a melyekből sokat és sakat tanulhattak, 
kérdésünkre egyhangulag azt válaszolnák: ha fél- 
tek tőle, ne tegyétek! (Zajos tetszés jobbfelől) És 
mert nekem e hitre, e meggyözödésre szükségem 
van, hogy az 1848/,-iki honvédeket egész tiszta 
hazafiságukban és nagyszerüségökben tisztelhes- 
sem, azon inditványt, a melyet társaimmal együtt 
beadni szerencsés voltam, elfogadás végett a t. 
háznak ajánlom. (Élénk hosszas éljenzés és zajos 
tetszés nyilatkozatok jobb felől.) 

Inditvány. Tekintve, hogy ezen indokok, me- 
lyeknél fogva aképviselőház a volt honvédeknek or- 
szágos adó a lapbóli ellátása iránt tett inditványt 
az 1867, julius 21 én tartott ülésében el nem fo- 
gadta, ma is teljes mértékben fennállanak, az 
fÍvánka képviselő és társai által beadott 86 számú 
határozati javaslat ellenében a napirendre-térést 
iunditványozzuk. Gajzágó Salamon, Molnár István 
Horváth László, Nedeczky István, Hertelendy 
Kálmán, Róth László, Tormásy -László, Petro- 
vay Ákos, Woddianer Béla. 

Nerkápolyi Károly államtitkár beszéde 
(a képviselőház mart. 9-ki ülésében). 

T képviselőház! Engedje meg a t. képvise- 
lőház, hogy azokra, mik a honvédelmi tárcza költ- 
ség-előirányzatának alkalmából eddigelé elmondat- 
tak, csak annyiban tehessek néhány észrevételt, a 
mennyiben remélhetem, hogy felszólalásom meg- 
nyugtatására szolgál a szólotaknak azok iránt, a 
mike némi aggálylyal tekintettek annáltogva, mert 
ugy látták a dolgot, a mint azt előadásukban tol- 
mácsolták. 

Igea sokra, a miket hallék, nem szándékozom 
kiterjeszkedni. Előadásom határai épen abban lel- 
hetők, a mit most mondottam. 

Mindjárt az első szónok, Várady Gábor t. 
képviselő ur neheztelte azt, hogy nem látja a meg- 
felelő intézkedéseket a törvény azon intentiójának 
valósitására, a melyet ő annak az iránti gondos- 

kodásából vél fölsmerhetni, hogy a tartalékból át- 
vett azon kiszolgált katonák, a kik a hadseregnél 
az ugynevezett müszaki csapatoknál szolgáltak, a 

honvédséghez áttétejésükkor külön vezeltessenek 
nyilvántartásba. Mint mondá: a törvény ezen in- 
tézkedésének más intentiója nem lehetett, mint az, 
hogy annak idejében ezekre is tekintettel, ezeknek 
is segélyével a muűszaki csapatokat a honvédség- 
nél megalkotni lehessen. 

Én t. képv. ház a törvény intentiójának sem 
általában sem ezen törvény tekintetében különösen, 
taglalgatásába bocsátkozni, vagy a t. képv. urral 
vitázni nem szándékozom. Egyet bizonyosan vélek 
tudhatni és merek állitani, t. i. hogy bármi lett 
légyen a törvény intentiója, ha a törvény rendele- 
tének az utolsó vonásig elég tétetik, akkor azon 
törvény intentiójának érdekében megtörtént az, a 
minek megtörténni kellett. Ám a törvény mit ki- 
ván? Itt azt, hogy a tartalékból átlépő ilyetén ka- 

tonák külön vezettessenek nyilvántartásba. 

Ha a t. képv. ur azt mondotta volna, hogy 
az megtőrtént, s ezért nélkülözné azon intézkedé- 
seket, melyek a törvény intentiója irányában esnek, 
igazat adnék neki. - Ámde ez megtörtént, egye- 

bet pedig a törvény nem kiván. 

Véleményem szerint a kormánynak feladata 
törvényeket végrehajtani, ugy a mint ő is kivánta 
azt, egészen annak rendelete szerint. S mikor haj- 
tatnak azok végre egészen annak rondeletei sze- 
rint? Meggyöződésem szerint csak akkor, ha a vég- 
rehajtás a törvény igényein innen nem marad, de 
azon túl sem megy. Egyik a törvénynek teljesitet- 

lenül hagyása, másik azon túlkapás lenne és ez- 
ért véleményem szerint egyátalában nem lehet a 
kormányt kárhoztatni a miatt, bogy nem mutatta 

és tettel nem bizonyitotta sajátjául azon felfogást, 
a melynek alapján például Klementisz Gábor kép- 
vis. ur biztositá vala a ministerelnök urat, hogy 
ha daczára annak, hogy a törvények iránt nem 
intézkedik, a műszaki csapatokat mégis megterem 

tette volna, a ház tetszésével találkozott volna; 
ismétlem a törvény végrehajtása közben a meg- 
vont határokon sem innen maradni, sem azon túl- 
menni dem lehet a kormány feladata. Az ellenke- 

ző elv hirdetése, ha nomcsak egyik, de a másik 
irányt és a lehet"séget is szem előtt tartjuk, na- 

gyon is meggondolandó. 

A mi egyébiván: azt illeti, bogy Várady Gá. 
bor t. barátom nélkülözi az előintézkedéseket, me- 
lyek mégis azt matatnák, hogy a kormány a tör- 
végy többször emlitett intentióját nem tévesztette 
szem elől, legyen szabad megjegyeznem, hogy ezen 
intézkedések nem maradtak el. A ministerelnök 
ur már megjegyezte, hogy a mennyiben, anyagi 
körülményeire s a törvény rendeletére való tekin- 
tettel magában a honvédségen belől ezen intentiók- 
nak szolgálni lehet, annak semmi sem áll utjában. 

s ez meg is történt; minister ur megemlitette, 
hogy a katonai kiképzés érdekében azon tanfolya. 
mon kivül, mely az egyetemen nyittatott, minden 
kerületben egy-egy tiszt-képező és tiszti iskola 
működik; megemlitette, hogy a zászlóaljaknál eze- 
ken kivül, altiszti iskolázások folynak az egész 
éven át. Én ezekhez hozzáadom még azt, hogy 
azon tiszti és tisztképző iskolákban épen ugy, mint 
itt az egyetem tanfolyamán ig, kellő figyelem van 
forditva azon ismeret ágakra, melyek épen a kü- 
lönleges fegyvernemeknek, mint az utászoknak és 
mérnököknek czéljaira szükségesek. 

Ez az egyik, mit mondani akartam. Másod- 
szor még azt kell megjegyeznem, hogy minden, 
tehát 358 magyar honvéd századnál van rendsze- 
resitve 26-26 utász; az Ő Felsége által jóvá- 
hagyott szabályok értelmében, ezen 26 főnyi utász- 
szakaszok mindenike 50 emberre való szereléket 
hord magával, ugy hogy azok háború vagy moz- 
gósitás esetére, midőn a zászlóaljak nagyobb tő- 
megekben találkoznak, a századokból kiemelhetők 
és tömegesithetők. Ilykép lehetséges, hogy a hon- 
védségnél 20 és fél század, vagyis ő zászlóalj 
utász legyen formálható, tehát 69/,-je az összes lét- 
számnak, oly szám és oly arány, melynél nagyob- 

bat a t. képviselő ur egyetlenegy fenálló rendes 
hadseregnél sem tud felmutatni. (Felkiáltások bal- 
ról: utászok ?) Igenis, utászok (Halljuk ! Zaj.) 

A tüzérségre nézve meg kell emlitenem, hogy 
azon fegyvernemet illetőleg hason könnyü móddal 
az anyagi erőknek oly aránylag kis terheltetésé- 
vel előmunkálni teljes lebetetlen. Ide járul egy 
másik s igen lényeges körülmény, t. i. hogy az 
illető erők egyelőre teljes mérvben igénybe vétet- 
nek a rendes hadseregnél, az alig egy évvel előbb 
megmagyarositott 3 tüzérezred szolgálatára, Mind- 
nyájunk előtt nyilt titok ugyan, hogy ezek Magyar- 
országon igen uj datum, következöleg, hogy a meg- 

felelő erőkre ott van szükség, ha azt akarjuk, hogy 



azon ezredek valóban igazán magyarok legyenek, 
s ne csak a papiroson. Más észrevételt is hallot- 

tam, nem ugyan Várady képviselő urtól, mert hisz 
ő iameri a magyar honvédsereg szervezését, de 
Klementisz képviselő urtól, ki azt mondá, hogy 
azon számadatok helyett, melyeket a ministeri ur 
előadott, inkább szerette volna a honvédsereg szer- 
vezését itt felmutatva látni. 

Ha nem tévedek, minden költségvetési elő- 
: irányzat pénzügyi tükörképe a megfelelő szolgálat 

szervezésének, egy pénzügyi tükörkép, mely fel- 
: mutat minden egyes hivatalos kiadási czimet, min- 

den egyes hivatalos állást. 

Folfogásom szerint csak e körülmény tette 
lehetővé Várady Gábor képviselő urnak, hogy ne 
csak ismerje, de itéletet is mondjon a honvédség 
szervezete felett, mondván, hogy azt kisszerüuek, 
Kkatonásdi játékhoz hasonlónak találja. Én meg- 

vallom, ez itéletre megdöbbentem; de megütödé- 
sem mindjárt elenyészett, mihelyest a t. képviselő 
ur itéletének okát is megmondta. Ő t. i. azért ta- 
lálja kisszerünek a honvédség szervezését, mert 
abban csak egy tábornokot lát. Ha csak ez az 
oka, a miért katonásdinak tartja azt (Több bang 
balfelől: több is van !) akkor, ha jól vagyok érte- 
sülve, a svajezi militiával egy sorsban osztozunk. 
A svajczi militiának ugyanis, mely pedig már ko- 

: moly alkalommal megmutatta, hogy valamivel más 
: a katonásdi játéknál - ha informatiom nem csal, 

szintén csak egy tábornoka van. (Élénk helyeslés 
: jobb felől.) 

Azt is méltóztatott mondani a t. képviselő 
l ur, hogy az az egy tábornok is csak kerületi 

parancsnok, tehát csak azon hatásköre van, mint 
a többi kerületi parancsnoknak, a kik pedig csu- 
pán ezredesek. Legyen szabad legalább is ugyan- 
annyi joggal megforditani a tételt s azt mondani, 
hogy miután azon egy tábornok kerületi parancs- 
nok, a többi 5 kerületi parancsnok, habár csak 
ezredes, ugyanazon jogkörrel van felruházva mint 
azon egy tábornok, sőt igy tán több joggal is le- 
het állitni a dolgot, s akkor a dolgoknak egész 
más szine lesz; több joggal, mert azon honvédségi 
alapszabályokban, melyeket a t. képv. ur bizonnyal 
megismert, mielőtt itéletét kimondotta róla, nyiltaa 
meg van irva, hogy azon ezredes kerületi parancs- 
nokok, osztálytábornoki jogkörrel vannak felruház- 
va. Tehát, ha az identificatio terére lépünk, mond- 
juk azt hogy van egy tábornokunk, s van öt osz- 
tálytábornoki hatáskörrel biró ezredesünk. Ez az- 
tán teljesen meg fog egyezni a honvédség alap- 
szabályaival, melyeket a felség hagyott helyben. 

Már Debreczen város t. képviselője oda módo- 
sitotta ma e felfogást, hogy ha az ezredesek teszik 
a tábornoki teendőket, akkor nincs semmi baj. Az 
alapszabályra hivatkozással bátor vagyok feltétlen 
formában kérni ezen elismerést, miután azon itélet 
indokolására, hogy a honvédség szervezete kisszerü 
és gyermekes, egyéb motivatiót nem hallottam. 

Miután olyant, minek némi felvilágositásával 
megnyugvást vélnék eszközölhetni, nem csak a 
házban, de a honvédségi institutió iránt érdeklődő 
egész nagy közönségnél is, még csak Papp Lajos 
képv. társamtól hallottam, csak is arra szoritkozom 
a következőkben. 

A képv. ur nehezteli, hogy a honvédség el- 
helyeztetése szegányes, mig a hadsereg fényes épü- 
letekben tanyázik. Ez egy részben igaz; hanem 
ne felejtsük, hogy azon épületek sem egy év mű- 
vei, hanem századok kellettek mig fölemeltethet- 
tek. S még ennyi idő óta sincs a hadsereg csak 
ugy is elhelyezve, hogy nagy részének a polgá- 
rokhoz ne kellene beszállásoltatni. 

Én részemről megelégedéssel mondhatom azt, 
hogy az első év végével alig egynehány honvéd- 
zászlóalj van, a melynek ne volna biztositva lak- 
tanyája a rendszeresített béke-állományra. Az egész- 
nek alig 5–60/, marad kaszárnyázás nélkül. Igaz, 
hogy azok még nem épültek fel mind, de azoknak 
e nyáron felépitését biztositották azon jóakaratu 
községek, melyek a honvédséget nagy előzékeny- 
séggel és tárt karokkal várták, oly előzékenység- 
gel, bogy ennek itt e helyen nyilvános elismerését 
részemről tartozásnak vélem. 

Midőn a honvédségnek alig 5-69/, kánál 
nem vagyunk azon helyzetben, hogy szállásolása 
iránt egész formaszerüséggel biztositva ne lennénk : 
akkor részemről hiányos elhelyezés feletti panasz- 
kodásokra magamat jogositva nem érezhetném. 

Mi a t. képviselő ur azon állitását illeti, hogy 
a közös hadsereg mi helyiséget sem bocsátott a 
honvédség rendelkezésére, tartozom a tisztelt kép- 
viselő urnak azon elismeréssel, hogy ezt csak is 
az ö tudomása szerint mondá. Ez lelkiismeretesség- 
re mutat s azért mondám, hogy elismeréssel tar- 
tozom érette. (Derültség.) De az én tudomásom sze- 
rint igen is bocsátott. Példáért nem kell messze 
menni, Budán is találunk, hol a közös hadugyi 
kormány, tekintettel saját szükségleteire, tehette, ott 
teljes készséggel segitett a honvédség elhelyezésé- 
ben. - Ezt nem egy városban tette. - De termé- 
szetes, hogy ugy az egyik mint a másik sereg el- 
helyezése közszükség, s csak a hol egyik megszünt, 
ott nyilt tér és alkalom a másik fedezhetésére; hol 
az egyik sem szünt meg, ott természetesen sem ki 
vánni, sem várni nem lehet, hogy az egyik fede- 
zetlenül hagyja a saját szükségét a másik kedvé- 
ért. - Ezek után mégcsak Ivánka mre képviselő 
ur előadására van némi mondanivalóm. – Ő azt 
mondá, hogy barátja az intézménynek, fejlödését 
szivéből kivánja, s azért vádképen, csak figyelmez- 
tetésül hozott fel némely hiányokat, óhajtva, hogy 
figyelmeztetése azon hiányok elenyésztetésére, meg- 
szüntetésére vezessen. 

Én teljes elismeréssel és köszönettel vagyok 
érte. Nem is fejtegetem ezen hiányok fenforgásá- 
nak okait. Egész tárgyilagosan annyit akarok mon- 
dani, hogy ha ő hivatkozik arra, miszerint a hon- 
védelmi törvény, a hosszabban szolgált altisztek el- 
látására vonatkozó specialis törvényt helyez kilá- 
tásba, s hogy az még eddig bemutatva nincsen, an 
nak már maga megmondta az okát. Mert hivatko- 
zott ezen törvényezikk végszakaszára, az 59-ikre, 
mely azt mondja, hogy azon törvény a közös hbad- 
ügyminister és a honvédelmi minister által lesz vég- 
rehajtandó. E stipulatió magában mutatja, hogy szük- 

ség volt a törvényjavaslatnak a két minister köz- 

ti megbeszélésre. E nélkül a törvény értelmében 
nem lehetett volna határozni. A dolog természeté- 
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ből foly, hogy ha valamely ügynél két ministernek 
egyet kell érteni, az egyetértést biztositani kell és 
ehez idő kivántatik. De most már mondhatom, hogy 
a dolog befejezve van, s hogy a kérdéses törvény- 
javaslat az illető ministeriumok közt megállapitott 
és szövegezve is van. Mi se áll utjában, hogy a költ- 
ségvetés tárgyalása után a ház asztalára tétessék. 
— (általános helyeslés.) 

A másik törvény, melyet a képviselő ur felem- 
litett, a katonasági dijra vonatkozik, melyet azok 
fizetnek, kik bármi oknál fogva a hadseregbe be 
nem soroztattak, noha előállittattak. Ez a törvény- 
javaslat is munkában van. De meg fogja engedni 
a t. képviselő ur, hogy épen azért, mert itt az adó- 
zók ujabbi terheltetéséről már annyiszor volt alkal- 
munk panaszokat hallani, nagyon is meggondolást 
érdemel, hogy akkép legyen összeállitva a törvény, 
hogy mind a czélnak megfeleljen, mind pedig, a 
mennyire csak lehet, az adózó nép erejéhez kellő- 
képen arányosittassék. 

Egyébiránt a delog e tekintetben főleg annyi- 
ban fontos, hogy mikorra esik a benyujtás ideje és 
annak van sulya, hogy a javaslat legalább a köze- 
lébb történendő ujonczozást megelőzőleg törvénynyé 
lehessen, akkor állván be alkalmazhatásának ideje. 
Azon kellemes helyzetben vagyok, hogy ismét biz- 
tosithatom a t. képviselő urat, hogy mi rajtunk nem 
fog mulni ezen törvényjavaslatnak oly időben való 
beterjesztése, hogy az a jövő ujonczozás alkalmá- 
val már foganasitható legyen. A mit már nem a 
törvényhozás, hanem a kormányzás terén általa fel- 
mutatott egyes hézagokat, hibákat és mulasztásokat 
ileti, ezekre nézve legyen szabad megjegyeznem, 
hogy nem a nyilván látható tényekre vonatkoznak 
azok, a mikről azt mondta, hogy helytelenek, - 
hanbem iakább a mulasztásokra, oly dolgokra, me- 
lyekről azt mondta, hogy elmellőztettek vagy elfe- 
lejtettek. 

Azért engedjen meg nekem a képviselő ur, ha 
megjegyzem, hogy ezek iránt nehezen lehet biztos 
értesülése, mert a mit a hivatal a maga czéljaiból 
a maga beneő hasznára tesz, vagy nem tesz, arról, 
hivatalon kivül legalább kérdés nélkül nem oly kön- 
nyen lehető a biztos értesülés. 

Bocsánatot kérek, ha eközben öt rem követem 
oda, togy elmondjam, hogy én mit tudok és mit 
nem tudok, és hogy ő mit tud és mit nem tud, s 
csak azt jegyzem meg, hogy ö egy kicsit sokat is 
vélt tudni. Azt hitte, hogy ö azt is tudja, hogy én 
mit gondolok, és hogy mi mit csinálunk és mit nem 
csinálunk ott a hivatalban. 

ÖŐ példánul tudni vélte intézkedéseimről, azt 
hiszem, hogy azok égi csudák, melyekre ember még 
sohasem gondolt. Mi alapon véli ezt tudhatni? nem 
képzelhetem el, miután exclusive patenst nem kér- 
tem azokra, — sőt engedelmével minden tudatlan- 
ságom mellett is tudom azt, hogy bason intézkedé- 
sek másutt is történtek, s épen ennek tudása követ- 
keztében történt, hogy nálunk is oly intézkedések 
történtek, és nem valami szem nem látott, fűl nem 
hallott csoda eredetiségek. (Tetszés jobb felöl.) Más- 
részt meg azt is tudni véli a képv. ur, mit nem 
csinálunk mi, például, hogy nekünk eszünk ágába 
sem jutott arra gondolni, hogy jó lenne pl. meg- 
nyerni hazánk azon táborkari térképét, melyet a 
hadügyi kormány készittetett. Dehogy nem gondo- 
lunk; gondoltunk bizony mi. Azon térkép két kü- 
lön nagyságban van meg, az egyik mindenki ál- 
tal megszerezhető, a másiknak meg csak az a ba- 
ja, hogy az igen nagy és jól használható, de igen 
nagyon drága. Ha jol emlékszem, a ház előtt már 
fenforgott e kérdés, a közlekedési minister által be- 
hozatva. A megszerzés gondolata igen nagyon tet- 
szett, hanem azt találta a t. ház, hogy 40-50 ezer- 
forint nagy összeg és azon megbizást adta a kor- 
mánynak, hogy gondoskodjék, hogyan lehessen ol- 
csóbban hozzájutni ahhoz. Ezen gondoskodás a hon. 
védelmi ministeriumnak is közremüködésével meg- 
törrént s véleményünk a közlekedési ministerhez 
jutott, ki majd megteszi a továbbiakat. Többet mon- 
dok : a honvédelmi ministerium e rövid egy éves élet- 
ben 110 lap térképet készitett a maga emberségé- 
ből. Azok közt van egy igen igen megnézhető da- 
rab. Dicsekvés nélkül mondhatom ezt, ámbár dicsek- 
vésről is hallottam itt szónokolni a képviselő urat, 
— mituán abban semmi részem sem vilt, azt a ka- 
tonai osztály működésének, buzgalmának és ügysze- 
retetének kell köszönnünk. Ez egy igen megnéz- 
hető menet-térkép birtokába jöhet a t. képviselő is, 
miután vagy 400 példányban nyomatott. Ezen tér- 
képen az összes útak, az azokon lévő hidak és a 
természetes akadályok, stb., stb., nem mappirozás- 
sal megjelelvék, de egy mellékelt leirásban is ismer- 
tetvék; sőt töhbet mondok, a mü még Magyaror- 
szág szomszédos tartományaira is kiterjeszkedett. 
(Nagyon belyes! balfelől.) 

Én mindezeket nem mondtam volna el, mert 
magunkról és viselt dolgainkról szólani nem szere- 
tek; de miután a t. képv. ur beszédéből, ha észre- 
vétel nélkül hagyom, a közönség azt hihetné, hogy 
ügye gondatlan kezekben van, s ennek folytán igen 
méltán elszomorodhatnék — azért kötelességemnek 
tartottam megmondani, hogy a dolog nem egészen 
ugy áll, mint a hogy elmondatott. 

Ezek oly egyes részletek, miknek minden di- 
csekvés nélküli elmondására a t. képviselő ur in- 
ditott; — oly felvilágositások, minőket minden rész- 
letnél is adni kötelességemnek fogom tekinteni, lep- 
lezetlenül beismerve azt is, ha mit eddig eszkö- 
zölnünk talán nem sikerült volna, lett légyen an- 
nak oka akár az idő rövidsége, akár a mi gyar- 
lóságunk és erötlenségünk. (Élénk helyeslés és él- 
jenzés a jobb oldalon.) 

Magyar országgyülés.. 
A képviselőház ülése marcz. 12.-én. 
Elnök: Somssich Pál. 
Jegyzök: Majláth István, Széll Kálmán, 

Jámbor Pál. 
A kormány részéről jelen vannak: Andrássy 

Gyula gr., Bedekovich Kálmán, Eötvös Józset b., 

Gorove István, Lónyay Menybért miniszterek. 

Várady Gábor: Tekintve azt, hogy az or- 
szágos küldöttség Fiuméra vonatkozó munkálatát 
már régebben terjesztette a ház elé, és hogy Fiu- 

méban a kedélyek mielőbb megnyugtassanak, 

ugyanazért arra kéri a házat, hogy ezen nagy 
fontosságu kérdés tárgyalására valamely délutáni 
időt tüzzön ki. 

Elnök: Ezen előadásra megjegyzi, hogy a 

költségvetés után a nyugdijak kérdése van kitüz- 

ve, azután pedig Zsedényi inditványa; ezek befe- 
jezte után lehetne tehát e tárgyat felvenni, any- 

nyival is inkább, mert a délutáni időkben az osz- 
tályoknak még egyéb számos törvényjavaslatokat 
kell tárgyalniok. 

Ghyezy Ignácz, Simonyi Ernő, Patay István, 

Anker Hugó Várady kérését pártolják; Ernuszt 

Kelemen, Justh József azt ellenzik. 
Suhaj Imre: Elismeri Várady képviselő in- 

ditványára vonatkozólag a kérdés fontosságát; de 

mindamellett azt tartja, hogy e kérdést egyelőre 

itt tárgyalni nem lehet, mert ez olyan, melyet nem 

csak az itteni, de a horvátországi országgyülésnek 

is tárgyalnia kell. Ha ez ügy most itt tárgyaltat- 

nék, azon kellemetlen helyzetben volnánk, hogy e 

tárgyhoz mi nem szélhatnánk; a jó egyetértés ér- 
dekében kivánja tebát, hogy e kérdés a horvát or- 
szággyüléssel egyidejüleg tárgyaltassék. Ugyan- 

azért inditványozza, hogy ez ügy tárgyalása a bud- 

get befejezése utánra halasztassék, mert akkor le- 

hetne azt a horvát országgyüléssel együtt elhatá- 

rozni. (Helyeslés.) 
Deák Ferencz: T. ház! Mindegyik tárgy- 

nak elhatározása valóban nagyon szükséges; mind 

a fiumei ügyé, mind a budgeté — a kérdés csak a 

körül foroghat, melyik a sürgősebb. Azt hiszem, 
hogy mi már azon abnormis helyzetben vagyunk a 

budgetre nézve, a mely nem nagyon válik dicső- 
ségünkre, hogy nem csak a törvényszabta idő alatt, 
az év kezdetén nem tudtuk bevégezni a budgetnek 
megállapitását, hanem most már 3 dik hónapjában 

vagyunk a másik évnek és még most sincs a bud 
get megállapitva és bizonyára több időt vesz még 

igénybe, ugy hogy azon helyzetbe jutottunk, 
hogy kénytelenek voltunk provisorius rendelkezést 
tenni. Minden parlamentaris állapotnak legfontosabb 

kérdése a költségvetés; végezzük azt el és azután 

siessünk a legsürgösebb tárgyaknak felvételével; 

különben még az is megtörténbetik velünk, ha más 

tárgyakat közbevetve felveszünk, hogy a budget 

tárgyalását nem csak a budget, hanem az évi ülés- 

szak végeig sem végezzük be. Méltóztassék fel- 

venni azt, hogy egy hó mulva vége van az ülés- 

szaknak; ha ezt bevégezzük, ujat kezdünk, és a 

budget tárgyalását még se tudjuk bevégezni, ez 

nagy hátrány. 

Én meg vagyok győződve, hogy a fiumei 
ugy sürgős, mégis sokkal kevesebb bajt okozna, 

ha a budget tárgyalások befejeztéig halasztjuk el, 

mintha a budget-tárgyalását halasztjuk el e miatt. 

(Felkiáltások balfelől : Nem az inditványoztatott, 

hanem a délutáni ülésezés.) Én részemről arra is 
ráállok, banem épen ma mutatta meg nekem a t. 

elnök úr, mit különben is tudtam, meglehetősen 

hosszu sorát azon törvényeknek, melyek az osz- 
tályhoz utasitandók. 

Ugyan méltóztassanak megfontolni, mikor fog- 
nak az osztályok dolgozni, ha mi délután országos 

üléseket tartunk ? Nem a mi kényelmünk, hanem 

a dolog oekonomiája ugy kivánja, hogy délután az 

osztályok ülésezzenek, mert ezeknek keresztül kell 
menni a törvényjavaslatokon, ugy jönnek azután a 
központi bizottsághoz és végre a házhoz. Az idő 

nem engedi, hogy osztályüléseket is, és országos 

ülést is tartsunk. Én inkább Suhaj képviselő úr 

nézetét osztom, a ki Finme ügyét legalább a bud- 

get tárgyalásának bevégzéseig elhalasztani kivánja. 
(Helyeelés.) 

Gr. Andrássy Gyula miniszterelnök : Én 
magam is igen érzém, t. ház, szükségét annak, 

hogy a Fiume kérdésében kiküldött bizottság je- 
lentése itt mielöbb tárgyaltassék. 

Vannak számtalan érdekek, a melyek feletti 
határozást tovább halasztani nem lehet, ilyenek a 

kereskedelem érdekei, a melyek különösen a suezi 
csatorna megnyitása óta is mindinkább szüksé- 

gessé teszik azt, hogy a központi tengerészeti és 
kereskedelmi közeg mielőbb felállittassék. 

Vannak ott helybeli kereskedelmi érdekek, a 
melyek - ugy szólván - minden oltalom nélkül 

vannak, mert megszünt a trieszti központi közeg, 

és még nem alakittatott más. Tehát ép ugy Hor- 

vátország, mint Fiume, mint Magyarország érdeké- 

ben a kérdés nem halasztható. 

Magam is érezve ezt, akartam a t. ház figyel- 

mét arra vonni, hogy e tekintetben méltóztatnék 
minél előbb intézkedni. Azonban, hogy ma délután 

(Balfelől : Nem ma !) szóljunk hozzá, megvallom, 

ezt egyáltalában nem pártolhatom, hanem helyes- 
nek tartom azt, hogy - hiszen a budget tárgyalá- 
sának maholnap mégis végének kell lenni - a 

nyugdijak, és a budget-törvény tárgyalása közt fel- 
vegyük, a mi a közelebbi napokban meg fog tör- 

ténhetni. Ebbe talán méltóztatnak belenyugodni. 

(Helyeslés.) 
A képviselőház ezután elhatározza, hogy a 

felemlitett ügyet a költségvetés ntán nyomban, te- 
hát a nyugdijak kérdése előtt fogja tárgyalni. 

Elnök: Mielőtt napirendre áttérnénk, bá- 
tor vagyok az osztályok tisztelt elnökeit meg- 
kérni, hogy több igen sürgős és a költségvetéssel 
kapcsolatban levő törvényjavaslatokat az osztályok- 
ban tárgyalásra kitüzni méltóztassanak. 

Melléklet: ,K: Közlönye 35- 

tulsó félről. Az in 

Napirenden van a honvédelmi miniszteritt 
költségvetése feletti részletes vita. 

Beszélt Madarász József után Majláth István 

majd Györfű Gyula. 
Klapka György: T. ház ! Főleg azon ok- 

ból, hogy talán mind a két párt nézetei egy ujabb 
közvetitő inditvány által egyesittethetnének, a kö- 
vetkező határozati javaslatot vagyok bátor a t. báz 
figyelmébe ajánlani. (Olvassa): Határozati javaslat: 
„Határozza el a ház, tekintettel arra, hogy a magán 
utoni adakozások egy Pesten felállitandó menházra 

egyrészt, másrészt pedig általában a munkaképte- 

len honvédek és azoknak özvegyei segélyezésére 
az egész országban ujolag megindittattak, oda uta- 

sitja a képviselőház a kormányt, hogy ez adako- 
zásokat teljes erejéből támogassa; azon nem vár- 
ható esetben pedig, ha a siker ezeknek meg nem 
felelne, még ez év folyama alatt e kérdés végleges 
rendezésére vonatkozó törvényjavaslatot terjeszszen 
a ház elé.6 

Mocsáry Lajos rövid polemia után pártolja 

a határozati javaslatot. i 

Szlávy József hosszasan szólott a határo- 
zati javaslat ellen, s fejtegette a politikai követ. 
kezményeket. (Beszéde végén jobbról zajosan él- 

jenezték.) 
Szólottak még : Péchy Tamás, gr. Zichy 

Manó, Berzenczey László, Miletics Svetozár, Sta- 
nesku Vazul Imre. Utóbbi visszautasit minden, a 
nemzetiségek irányában intézett gyanusitásokat, s 

kijelenti, hogy a határozati javaslatot, mivel ő is 

a multakra fátyolt akar vetni, nem pártolja, azon 
hozzáadással, hogy ezen kérdésben semleges állást 
kiván elfoglalni. 

Ülés vége d. u. 2 órakor. 

A képviselőház ülése márcz. 14-én. 

Elnök: Somesich Pál. 
Jegyzők: Majláth Ietván, Széll Kálmán, 

Jámbor Pál. 

A kormány részéről jelen vannak: Andrássy 
Gyula gr., Bedekovich Kálmán, Eötvös Józsoef b., 
Mikó Imre gr., Gorove István, Horváth Boldizsár 
miniszterek. 

A jegyzőkönyv észrevétel nélkül hitelesittetik. 
Több kérvény nyujtatván be 
Korizmics László Vizakna városában meg 

választott képvis. bemutatja választási jegyzőköny- 
vét. (Eljenzés jobbfelől.) 

Az igazoló bizottsághoz útasittatik. 
Miletics Svetozár következő interpellátiót 

intézi a honvédelmi miniszterhez : 
1. Mily sokáig tartson ezen törvénytelen ki- 

váltságos állapot Fiuméban ? 
2. Szándékozik e ugyanazon miniszterium, mi- 

után a tengerpart lakosainak érdekei az általános 
védtörvény irányában könnyebbitést követelnek, a 
mint ezt az 1848-ki védtörvényhozás jól felismerte, 
egy, ezen törv.-javaslatot megállapitó törv.-javasla- 
tot ép ugy Fiume, mint a horvát partvidék a 

Hoffmann Pál: A mentelmi-bizottság ré- 
széről jelentést tesz az iránt, hogy a kir. ügyek 
aligazgatója azon kérvényének, melyben Miletics 
Svetozár ellen a „Zastava" 1869. 36.ik számában 
foglalt czikk miait inditandó vizsgálatra engedély 
adassék, a bizottság helyt adott. 

A képviselőház ezen jelentést kinyomatni ha- 
tározta. 

Napirenden van a honvédelmi miniszteriam 
költségvetése feletti részletes vita. 

Várady Gábor: Az eddig előadottak után 
kijelenti, hogy rövid lesz, a mennyiben igyekezni 
fog azon lenni, hogy egyedül az ellenérvekre szo- 
ritkozzék. dla 

Szól legelőször a honvédrokkantak javára 
adott királyi adományról, s fölemliti ezzel kapcso- 
latban, hogy a kormány az adakozás ügyében még 
most 1s oly szivósan ragaszkodik azon állásához, 
a melyet 67 ben is eltoglalt volt. Ezen politikát 
szónok azonban nem helyesli. 9d 

Simonyi Ernő: Tárgyilagosan kiván az 
ügyhöz szólani. Fejtegeti legelőször is a nemzet- 
nek ezen ügyben elfoglalt állását; azután pedig az 
egyes képviselők által fölemlitettekre válaszol, s 
igy többek közt Szlávry József ellenében is kije- 
lenti, hogy a nemzet rokkantjairól nem olykép kell 
gondoskodni, miat az ország szegényeiről. 

Andrássy Gyula gróf miniszterelnök : 
ház ! Bizonyosan nem fogtam volna a t. ház i 
újolag is igénybe venni, ha nem látnám, hog 
tanácskozás már vége felé közeledik, s ne 
dattak volna itt egyes oly dolgok, melyek 
szen válasz nélkül hagynom tán nem lehet 

Várady Gábor t. képviselő úr a korm 
gyelmeztetőleg mondotta, hogy ezen kérdé jelen- 
leg azon stadiumban van, hol az, mint a Sybi 
könyveinek harmadik kötete kerüi elő. - Én 
elfogadom a hasonlatosságot; a kérdés ott 
méltóztassanak megengedni, hogy a tételt 
ditsam. (Halljuk!) Először volt ezen kér 
nyegen rögtön ö Felségeik nagylelkü a 
után, és ha rögtön nyolcz nappal azután ! 
tott volna be egy inditvány, melyről a nem 
része velem együtt azt gondolta, hogy 
nagylelkü ténynek ellensúlyozására 
akkor – meggyőződésem szerint — SOkk 
lett volna az eredmény, s a nemzet 
felelt volna meg kölcsönös vár: 
igy akkor égettetett el a tulsó bal 0 
billa első könyve. (Tetszés jobb löl.) Ké 
dőn a nemzet minden osztályai folytattá 

y 
és igy elégettetett a Sybilla 2. 
uraim, itt a 3 dik könyv. Önö 

itványozó 



náljunk ebből politikai kérdést; itt emberi- 

ségről, gélyezésről van szó politika nélkül. Mi 

ráléptünk ezen térre, mi nemcsak elvben fogadtuk 
el ténylegesen járultunk hozzá, és ha önök ezt 

sszaútasitják és nem lépvén pártkülönbség nél 

kül a segélyezés terére, a nemzet ezen mozzana- 

tát is megzsibbasztják, akkor el lesz égetve a Sy- 

billa 3-dik könyve. (Élénk helyeslés jobbfelől. Nyug- 

talanság balfelől.) A mint abban semmi érdem sincs, 

hogy a kezdeményezést e téren mi kezdettük, ugy, 

méltóztassanak nekem megengedni és rosz néven 

mnem venni (Halljuk !), tetemes és nagy hiba volna 

az ellenzék részéről az, ha most, midőn kimondta 

azt, hogy nem akarja a dolgot politikai térre vin- 

ni, és mi nemcsak elvben, de tettleg azon térre 

déptünk, melyre önök utaltak bennünket, ismét visz- 

sza akarná azt vinni a politika terére, és ezáltal 

az eredményt hozná újolag kérdésbe. (Ugy van! 

jobbfelől. Ellenmondás balfelől.) 

Mogndotta Várady t. képviselő úr azt is, hogy 

mindaddig, mig az országházban ez iránt intézke- 

dés nem történik, ők. azaz: az ellenzék, folytono- 

san zörgetni fognak. Ha ezt méltóztatnának tenni, 

az országnak bizonyára igen sok idejét fognák 

iigénybe venni, és én ezt, mondhatom, nagyon saj- 

nmnálnám, de ha ök ezt tenni fognák, az alatt, mig 

a t. képv. urak zörgetni fognak, mi segélyezni fo- 

gunk. Egyébiránt én most sem mondok le azon 

reményről, hogy önök is kezet adva nekünk, ugyan 

ezt fogják tenni. (Helyeslés jobbfelől. Felkiáltások 

balfelől: Vidacs már régen teszi. Egy más hang: 

Nem várunk önökre !) 

Simonyi Ernő t. képv. ur azt mondta, hogy 

a mostani miniszterek közül többen — köztük én 

is — tagjai voltak azon 48-iki törvényhozásnak, 

mely amaz igéretet tette, melynek beváltásáról van 

most szó (Halljuk !1) A mi t. minisztertársaimat il- 

leti, azt gondolom, miután ök teljesen osztják azon 

nézetet, melyet én bátor voltam a törvényhozás 

igéreteül a minap kifejteni, s miután ők azon né- 

zetben vannak, hogy csak azon igéretek kötelezők, 

melyeket a törvényhozás mindkét tényezője foga- 

dott el: ez elégséges válaszul szolgál az ő állás- 
pontjukra nézve; mi pedig engem illet, én a 48 ki 
képviselőháznak tagja soha sem voltam, (Fölkiál. 

tás a baloldalon: De a felső-háznak) én akkor a 
táborban voltam, s a törvényhozás teendőiben részt 
nem vettem. De méltóztassanak a dolgot felfogni, 

a hogy tetszik; kettőt nem fog bebizonyitani sen- 

ki, először azt, hogy ezen segélyezés, mely innen 
kezdeményeztetik, melyhez, mint mi akartuk, párt- 

különbség nélkül mindazon képviselők járuljanak, 

kiknek körülményei ezt megengedik, valaha az il- 

letök részéről lealacsonyitó alamizsna gyanánt te- 

kintossék ; s másodszor, hogy azok, kik a tettleges 

segélyezés terére léptek, kevesebb érzékkel birná- 

nak a honvédrokkantak nyomora iránt, mint má- 

sok (Helyes ! jobb felől) Multkor volt szerencsém 

azon meggyőzödésnek kifejezést adni, melyszerint 

minden oly hazafini áldozat, – s most itéletet 

mondok magam felett – mely tüntetéssel jár, el- 

veszti értékét. Ez teljes meggyőzödésem s ha e 

meggyőződést leküzdöttem a multkor, midőn itt e 

teremben tettem azon ajánlatot, melyet máskép 

másutt tettem volna, ezt csak azon okból tettem, 

mert meg voltam gyözödve, hogy ugy legalább 

nem fogja moudhatni senki, hogy sértő alamizsna 

lehessen az, mi a törvényhozó. testület termében 

a képviselők részéről kezdeményeztetik. (Helyeslés 

jobb felől. Nyugtalanság balfelől.) 

Önnök t. ellenfeleink — ezt meg kell enged- 

nünk — nagy ügyességgel védték a terrenumot ; sok- 

szor egy kissé mesterségesen is gruppirozták a té- 

nyeket akként, hogy, a mint hallottam, még az is 

szóba hozatott, hogy az általam tett ajánlat által 

én talán állásomat akarom megmenteni. 

Azt gondolom, erre válaszolni felesleges. Ha- 

nem egy dolog világos, s ez az: hogy mi azon a 

téren állunk, melyre önök maguk utaltak bennün- 

Ket: a tüntetés nélküli segélyezés terén; s daczá- 

ra azon parlamentáris ügyességnek, melyet elisme- 

k, ne méltóztassanak rosz néven venni, ha azt 

gondolom ; parlamentaris ügyességüknek még na- 

gyobb jeleit fogják adni, ha elismerik, hogy azon 

tér, melyen most állanak, merőben tarthatatlan, s 

ennek következtében kezet fogva velünk, segiteni 

fog azokat, kiknek segélyezésre és istápoláera 

van szükségük. 
fvánka Imre: A miniszterelnök azon fel- 
hivására, hogy az ellenzék is lépjen a segélyezés 

terére, kijelenti, hogy ezt az ellenzék már rég 

tette, határozati javaslatát törvényesen elérni czé 

lozza, ugyanazért azt tovább is fentartva, a ház 

pártfogásába ajánlja. 
Gajzágó Salamon: T. képv. ház. Két el- 

van, melyeket megjegyzés nélkül nem hagy- 

alljuk !) Az első az, miszerint igen sok 

az mondatott, hogy én a jelen vita 

koronás király személyes érzelmeit 

y agadom t. ház. Én csak is általá- 

nosságban szóltam azon tekintetekről, azon kötele
s- 

e melyeket szem elől tévesztenünk az ál- 

t biztositása érdekében tényleg fenálló vi- 

között egyátalában nem szabad. Én ő Felsé- 
a jelen esetre vonatkozható érzelméről nem 

gy szót sem, de nem is szólhattam, mi- 

z sém azokat ismerni. 1 

másik pedig az, hogy az mondatott, mi- AA p k erint a nemzetiségi kérdést beleelegyitettem a 

vita folyamába (Igaz balfelől.) Az igazság
érzetnek 

csak oly mennyisége mellett is, a mennyivel a po- 

litikai pártok egymás iránt viseltetni szokt
ak, mél- 

tán megvárhattam volna, hogy azon képviselők, 

kik engem megrovásra érdemesnek találtak, azért 

mert a nemzetiségi kérdést a vitába beleelegyitet- 

tem, ne engem róttak volna meg, ki ezt csak fel- 

vettem és folytattam, hanem rótták volna meg 

azon képviselőt, ki ezt először megemlitette, ki a 

positiót e tekintetben elfoglalta, Várady Gábor kép- 

viselő urat. (Helyestés jobb, ellenmondás balfelől
.) 

A nevezett tiszt. képviselő ur lesz bizonyára az 

ntolsó, ki ezen szavaim helyességét kétségbe von- 

ja, épen azon logicai kérlelhetlen indokoknál fog- 

va, melyeket legelőször is e házban pem én, ha 

nem ő emlitett fel. Mert midőn legelőször e tárgy- 

ban felszólalt, minden érvet figyelmen kivül álli- 

tott, egyedül csak a nemzetiségi szempont
ot tartot- 

ta oly fontosnak, hogy annak taglalásába bele is 

bocsátkozott. Ismétlem tehát, ha megróható lettem 

volna én azért, mert a nemzetiségi kérdé
st én ezen 

tárgyba beleelegyitettem, a megrovás akkor sem 

engem, hanem a t. képviselő urat illette volna. 

Hanem t. ház, én tagadom, hogy azért én megro- 

vás alá eshetnék, és tagadom épen azon o
vatossá 

gi tekintetből, melyet a tulsó oldali képviselők ne- 

künk oly szépen nem egyszer a szivünkre kötöt 

tek. Mert t. ház, midőn törvény alkotásaról van 

szó, az tartja meg a valódi ovatosságot, ki, mie- 

lött a javaslat törvénynyé válik, számba veszi 

mindazon következéseket, melyeket az maga után 

vonhat, nem pedig az, a ki a következményekkel 

nem gondolva, mengengedem, szive legnemesebb 

érzelmeit követve, de ugy intézkedik, hogy csak 

aztán találkozik a következményekkel
, és fájdalom, 

ki kell mondanom, hogy vajha mindig oly mérv- 

ben láttuk volna azokat előre, melyeket bizonyára 

kikerülni akartunk. (Helyeslés a jobbon.) 

T. ház ! Péchy Tamás t. barátom azt mondta, 

hogy annyira megczáfoltaknak látja az ált
alam fel- 

hozott érveket, miszerint azokból többé megczáfo- 

landó rá nézve nem marad. Nagyon sajnálom, 

hogy Péchy Tamás t. barátom nem várta be az 

utánam majdnem közvetlen szólókat : Mileti
cs Szve- 

tozár és Stanescu képv. urakat, mert ha e
zen kép- 

viselők előadott indokait megvárja és figyelembe 

veszi, különösen azt, a mi az ö megállapodásuk- 

ban foglaltatik, t. i. hogy sem az inditvány mel- 

lett, sem ellene nem fognak szavazni, (Felkiáltás 

a szélső balon. Ez gyanusitás ) Ez nem gyanusi- 

tás, ez a tények előadása, ő maga mondta. (Helyes- 

lés jobbfelől.) Ha ezt figyelembe vette volna a t. 

képv. ur, akkor bizonyára megenged
i nekem azon 

föltevést, a melylyel most előállok, hogy t. i. sza 

vaimnak még nagyon sok részét 
kellett volna meg 

czáfolnia. (Helyeslés és derültség a j
obbon.) 

T. ház! Azon kellemes helyzetben vagyok, 

hogy most már azon példa után,
 melyet a minisz 

terelnök ur e házban tegnapelőtt 
annyira követés 

reméltóképen mutatott, még sokkal nagyobb meg- 

nyugvással, sokkal nagyobb oda
adással kérhessem 

a házat, hogy azon inditványt, melyet én és tár- 

gaim aláirtunk, elfogadni méltóztassanak, mert, t. 

ház én nem, mint Ivánka képvise
lő ur keresem azt, 

hogy minő czim alatt adjam a segélyt, nekem a 

segélyezés kötelesség minden czim 
alatt, akár ve- 

gyem magamat mint egyént akár mint honvédet, 

akár vegyem magam mint országgyülési képvise 

lőt: mindenkép kötelességem a
 segélyezés, és tud 

va azt, hogy „a ki hamar ad, 
kétszer ad,4 megra- 

gadom az alkalmat és ismételten 
kérem a t. házat, 

hogy azon inditványt, melyet a ház asztalára le- 

tettem, elfogadni méltóztassék. (Élénk helyeslés 

és tetszés a jobbon.) 

A vita ezzel befejeztetett ; több képviselő 

névszerinti szavazást kért ; mire elnök kihuzza a 

„K" betüt. 

A azavazás eredménye e következő
 : 429 iga 

zolt képviselő közül Ivánka h. javaslata ellen sza 

vaz 196, azt elfogadja 126, távol vol
t 106. 

Ezután pedig Gajzágó napirendre térő indit 

ványa fogadtatott el. 

üÜlés vége d. u. 1/, 3 őrakor. 

Matósági élet. 
Torda, márcz. 14-én, 1870. – Tordamegye 

állandó bizottmányának mai napra hirdetett ren
des 

évnegyedes közgyülését köztiszteletben és szeretet 

ben álló föispánunk b. Kemény Györg
y ö mltsága 

reggeli 10 órakor következő beszéddel nyitotta m
eg : 

„Tisztelt bizottmány ! 

Jelen gyülésünk fontosabb tárgy
ai : 

1. A Tordán épitendő megyeház tervének és 

költségszámitásának megvizsgálása. A nagy gond 

dal készitett és igen munkás tervrajzok arról ta- 

nuskodnak, hogy azok készitésénél lelkiösmeretes- 

ség és szakismeret együtt működtek. Ha a leendő 

megyeház mérnökünk által készitett terv szerint 

fog megépittetni, ez eeetben Torda városában is 

lesz egy mondhatni nagyobbszerü csinos éptlet. 

2. Torda városának és vidékének érdekében 

van, hogy a kolozsvár brassói vasútvonal Tordán 

keresztül épittessék. Torda városa, állitólag, némi 

technicai hátrány miatt nem kapná meg a 
vasútat, 

mert nevezett vasút a péterlaki völgy hosszában 

érkezne le az Aranyos völgyébe, Torda városától 

egy mértföld távolságra. 

3. Honvéd tábornok Graof felszólitott min
ket, 

c 

hogy a Kolozsváron tervelt honvédzenekar megala- 
pitását vegyük megyeileg és tettleges pártfogás alá. 

Tisztelt bizottmány ! Honvédmenház megala- 

pitása, mostoha körülmények közt, élő honvédeink 

felsegélése, honvédzanekar létesitése, mindezek a 

honvédintézmény erejét, értékét nevelik, annálfogva 

mindenkinek mulasztbatlan hazafi kötelessége azok 

létrehozását tehetsége szerint elősegiteni. 

Honvédintézményünk biztositja hazánk integri- 

tását, alkotmányát és szabadságát, tehát mindazt, 

miért annyit türtünk és áldozánk. 

Miután a tisztelt bizottmánynak figyelmét je- 

len gyülés fontosabb tárgyaira előre felhivni bátor- 

kodtam, a gyülést megnyitottnak nyilvánitom.* 

Ezen tárgyilagos, hazafi érzetből fakadt hatá- 

rozott megnyitó beszédre a gyülés főispán ő mél- 

tóságát egyhangulag többszörösön megéljenezte. 

Ezt követte közigazgatási főbiró mlt. Miksa 

Elek urnak a megye közegészségi, közgazdasági 

és közbiztonsági állapotát hiven visszatükröző elő- 
terjesztése, mely a bizottmány korábbi határozatá- 

hoz képest egész terjedelmében közzéteendő levén, 

annak tüzetes ismertetése nem czélom. 

Ezután az időközben leérkezett szentesitett 

törvényczikkek fölolvastatván, törvényesen hibirde- 

tetteknek vétettek. 

A Tordán épitendő megyeház tervének és 
költségvetésének elkészitésével megbizott bizottmány 

a tervet és költségvetést beadván, azok tüzetes 

vizsgálat után helyeseknek találtattak, mihezképest 

megerősités s mihamarábbi foganatositás kikérése 

mellett felsőbb helyre fölterjesztetni határoztattak. 

Egyuttal bevétetett a felterjesztésbe azon föl- 

merült nézet, hogy a rabok és felvigyázóik az épü- 

let belső felében egy külön udvarban lennének el- 
helyezendők, s a börtönök száma vizsgálati foglyok 

számára tetemesen szaporitandó lenne. A megye- 

ház állna d1 szobából, lenne egy emeletes, kerülne 

150,125 frt 10 kr o é., 1 [] ölét, egész magas- 

ságban 233 frtra o. é. számitva. 

A tervrajzok, szakértők véleménye szerint, 

kifogástalanok, azért csak kötelességet teljesitek, a 

midőn a megnyitó szavait ismétlem, hogy azok 

megyei mérnök Panlás Ignácz úr lelkiismeretessé- 

géről s szakismeretérűl tesznek fényes tanuságot. 

A megnyitóban második helyen jelzett na- 

gyon fontos tárgy keresztülvitelére, hogy t. i. a bi- 

zottmány pártolja Torda várost azon igazságos tö- 

rekvésében, hogy a vasút fővonala Torda érintésé 

vel épittessék ki, s e czélból magát küldött által 

képviseltesse, s miután a bizottmány Torda kérel- 

mét országos fontosságunak ismeri, főispán ö mél- 

tósága kéretett föl, ki a meghivást, gyengélkedő 

egészsége daczára, mindnyájunk örömére elfogadni 

s oda nyilatkozni méltóztatott, hogy a czélból mi- 

előbb Pestre utazik. 

A honvédzenekar megalapitására bizottmány 

a szolgabirák utjáni gyüjtést rendelt, kiknek az 

ügy szentségét szivökre kötve s hazafias érzületü- 

ket ismerve, az eredmény biztositva van. 
Ezzel kapcsolatban hason módoni gyüjtés ren 

deltetett a létesitendő honvéd menbáz javára, mely 

szent czélra tisztelve szeretett föispánunk 100 fo- 

rintot o. é. felajánlván, ujabb éljenzésben részesült. 

Ezen tárgyakan kivül megemlitni kivánom 

belügyminiszter ő nmltságának egy leiratát, mely- 

ben a bizottmány egy korábbi azon kérelmének, 

hogy a Tordán államköltségen felállitandó alreál- 

tanoda épitési szükségeihez a megye alsó kerülete 

minden adóforint után kivetendő 1 kros rovatal 
10,000 fr erejéig járulhasson, helyet adni méltóz- 

tatott, mi örvendetes tudomásul vétetvén, annak a 
ezolgabirák utjáni behajtása, a megyei házipénz- 
tárba beadása s a pénztár által a tordai kisegitő- 

egylet utjáni kamatoztatása elhatároztatott. 

Főispán ő mltsága jelenti, hogy bogáti járási 

szolgabiró Darkó Lajos úr hivataláról a gyülés ki- 

hirdetése után lemondott, mire azon állomásnak a 
jövő gyülésig elnöki helyettesités utjáni betöltése 

kimondatott. 
Ezután elnöklő tőispán a gyülés folytatását 

bolnap reggeli 9 órára tüzvén ki. a gyülést d. u. 

1 órakor föloszlatta, mire ismét több versen meg- 

éljeneztetett. 

Székely Miklós. 

„Közlönye." 
(V-dik évfolyam, 1-ső fűzet.) 

XIX. 

A magyar mérnök egylet és a közlönyédtl szol- 

gáló első magyar mérnöki szaklap életrevalóságá- 

nak meggyőző bizonyitványául tekinthetjük azon 

körülményt, hogy nemcsak maga a bel- és kül-ta- 

gokkal folyton szaporodó egylet lépett 1870 nel 

fennállágának negyedik évébe, hanem egyszersmind 

annak közlönye is szellemileg és anyagilag gyara- 

podva, fináncziális szempontból lényegesen kedve 

zőbb auspiciumok alatt kezdi meg pályafutásának 

negyedik évét; mert örömmel jelenthetjük, hogy a 

mily mértékben növekedett a lejárt év alatt lelki- 

iemeretes szerkesztőnk fáradhatlansága és az ör- 

vendetesen szaporodó munkatáraak részvékeny közre- 

működése által a lapnak belbecse s rendszeres- 

sé vált megjelenése által annak használha- 

tósága, épen oly mértékben gyárapodott előfizetői- 

nek száma is, ugy, hogy ma már a kiállitás defi 

citjae csaknem elenyésző minimumra sülyedt alá, 

mit ezelőtt egy évvel reményleni alig mertünk volna. 

A mint legutóbbi közleményemben jelezve 

volt, az egyleti „Közlöny ez évben már bavi 

füzetekben jelenik meg, minden hó utolsó 

napján. Igy vettük a negyedik évfolyam, illető- 
leg IV-dik kötet 1-ső füzetét február első felében. 
A közlöny külalakja most is oly tetszetős, kiálli- 
tása oly csinos és correct, a beltartalom anyagjai- 

nak berendezése most is ép oly érdekes és válto- 

zatos, mint az előbbi kötetekből már ismeretes előt- 

tünk; csak a két hónapos füzetek 5 ivnyi átlagos 
terjedelme apadt le félre, - az egész évi terjede- 
lem legkissebb bátránya nélkül azonban, miutáa az 

eddigi 6 füzet helyett 12 őt fogunk kapni egy év 

alatt, miáltal egyezersmind a kültagoknak a köz- 

ponttali szellemi érintkezése gyakoribbá lön, mi 

annyiunknak volt rég táplált óhajtása ! 
E füzet bevezetését egy előszó képezi a szer- 

kesztőtől a m. mérnök egylet tagjaihoz, melyben 
visszapillantva a közlöny ügyének fejlődésére, a 

szerencsésen túlélt próba évekre, az eddig kivivott 

siker biztositásának érdekében újabban is buzgó 

közremüködésre bivja fel a tagtársakat, „mert a 
czél, mit magunk elébe tüztünk, csak kitartó 

munka áldozat árán érhető el.4 Rövidebb idő- 
közökben megjelenő füzetek kiadása a szerkesztő 

részéről is fokozottabb és egyenletesebb mun- 

kásságot igényelvén, örömmel tudatja, hogy segéd- 

szerkesztőül Ney Bélát sikerült megnyerni, ki- 
nek az egylet ügyei körül eddig is tanusitott tevé- 

kenysége a aiker egyik biztositékául tekinthető. 

Az eredeti dolgozatok sorában első ez 

úttal: „A vasczölöpök beverése és becsavarása" 

czimű értekezés Vidéky Lászlótól, két szaba- 
tos, csinos metszetü tábla kiséretében, 10 ábrával. 

A vas, mely mint épitési anyag, oly sokféle alak- 

ban és módon lel alkalmazást napjainkban, utóbbi 

időkben kezdi a faszerkezetnek egy igen lényeges 

részét a vizépitészetnél, a faczölöpöket helyet- 

tesiteni; mert sikerült végre sok kisérlet után oly 

módot találni, melynek segélyével lehetséges vas- 

czölöpöket az alap talajba beverni, a nélkül, hogy 

a verősulyok azokat szétzúzza. Jelen czikk a vas- 

czölöpök beverésére szolgáló gyakorlati módokat, 

s az e czélra szerkesztett gépek egyikét ismerteti 

világos, szabatos előadásban. 

Egészen korszerünek nevezhető a második 

közlemény, melyben Hencz Antal mondja el né- 

zeteit azon kérdés felett: hogyan kellene az 

épitészeti pályázatokat rendeznit Ez 
idő szerint, midőn a művelt külföld nagyszámu 

mérnök- és épitész egyletei időszerünek tartják e 
kérdéssel, illetőleg a mérnök- és épitészi muuka, 

vagy ha igy tetszik tiszteletdij ügyével meg-meg- 

újitva tüzetesen foglalkozni, bizonyára helyén van 

e kérdést nálunk is szönyegre hozni, s habár nem 

érthetünk is mindenben egyet közlő nézeteivel, min- 

denesetre csak helyeselni tudjuk, hogy felszólalá- 
sával mintegy kihivta szaktársait e kérdés alapos 

megvitatására. Az általa felsorolt gyakorlati pél- 
dákból nyilván kitünik, hogy a pályázati ügy ha- 

zánkban is gyökeres reformot, rendezést igényel, 
hogy mentve legyünk a gyakran oly balul kiütni 

szokott félig nyilt, félig zártkörűü pályázatok káros 

eredményeitől. 

A már emlitett czikkeket követik : 
Szemle a magyarországi és Magyarorszá- 

got közelebbről érdeklő vállalatok körében. 
Ismertetések: 1. A folyó sodra alatt lévő 

viz mélysége és ágyának heolyzetrajzi alakja közti 

összefüggés (elmélet) és 2. Jegyzetek az amerikai 

vaspályákról (gyakorlat, még pedig kissé merész- 

nek feltünő, egészen amerikaias légben függő 

vaspálya). 

Könyvismertetés (az österr. lIng. u. Ár- 
chitesten Kalender für 1870. magyarországi vaspá- 
lya hálózatra vonatkozó felette téves és hiányos ada- 

tainak kimutatása). 

Szakirodalmi szemle (a berlini „D. 
Bauzeitung" tavalyi utolsó évnegyedének több szám- 

jairól). 
Az egylet tárgyalásai is mindig nagyon 

sok érdekes apróságot, ujdonságot tartalmazó voe- 
gyes rovat, mely utóbbiak körül ki kell emelnünk 

a vajdahunyadi vár kir. épitésze Schulcz Fe- 

rencznek jelentéséből átvett töredéket, valamint 

az elhamuhodás által képződött fapor gyulé- 

konyságáról szóló figyelemre méltó közleményt. 
Ha szerkesztő úr lapjának oeconomiája meg- 

engedi, ezután is meg fogok jelenni koronként ha- 
sonló tárgyu közleményeimmel, melynek egyik fő- 

czélja ébren tartani figyelmét, ez üdvös vállalat 

iránt, a műkedvellő közönségnek s főleg azon ma- 

gyar szaktársainknak, kiket az egyleti közlöny pár- 

tolói között feltalálai mindez ideig nem lehetett 

szerencsénk. H-h. 

uJIDONSÁGOK. 
— Tisztelettel figyelmeztetjük évnegye- 

des t. előfizetőinket, hogy előfizetésök f. hó 

végével lejár. Méltóztassanak megrendelésü- 

ket mielőbb megújitni, hogy a lap pontos 

szétküldésében fennakadás ne történjék. 

C-) A mult vasárnap megtartoít második jó- 
tékonyezélu felolvasás jóval látogato abb volt, mint 

az első. Dr. Török Auntól értekezett á aziv 
hatalmának élettani okairól ! 



mokos pedig ,a nönem történeti fejlődéséről.4 A 

K. Papp Miklós Ceros e ez uttal itt is kikerülte 

a hajótörést, a közönséget se ejtették ten geri 

betegségbe a hánykodó hullámok. Az első fel- 
olvasás inkább tudományos becsü, mint általános 
érdekü volt, azonban mindenesetré sok szakavatott- 
ságra és komoly tanulmányra mutatott. A második 
tárgya sokkal közérdekübb vala és igy hatásosa bb 
je. A nemes és kettős czél érdekében egyáltalan 

minél népszerübb irányt óbajtanánk. 
() Mint rendesen, ugy az idén is kellemet- 

len tavaszi tél állt be. Vaeárnap sürün havazott, 
szántókat, réteket vastag hólepel borit, tegnap reg- 
gel a hévmérő 50 hideget mutatott. 

rres faciunt collegium! Rauchleitner 
Antal ár tegnapelőttre hirdetett hangvorsenye al- 
kalmával ragaszkodva ezon régi mondáshoz, pem 
tartotta meg hangversenyét, mivel csak két hall- 
gató jelentkezett. Ugy látszik, a közönség se pár- 
tolja a hangversenyző azon hiresztelt törekvését - 
ha csakugyan az volna — hogy t. i. új zenetársu- 
latot alakitson, melynek czélja volna ismét szétfor- 
gácsolni a zene-erőket, melyeknek egyesitésén oly 
régóta fáradoznak. Különben ugy értesülünk, hogy 
az elmaradott hangverseny ugyanazon érdekes mt- 

gorral ugyanazon helyen és időben jövő pénteken 

ismét meg fog kisértetni. A válogatott darabok, 

mint mondják, jól be vannak tanulva. A kiadott 

jegyek érvényesek. 

= Kolozsmegye évnegyes bizottmányi gyü- 

lése tegnap és ma tartatott meg. A tárgysorozat követ- 

kezőleg volt megállapitva : 1. Törvényczikkek elő- 
terjesztése. 2. Leiratok. 3. Közigazgatási főbiró je- 
lentése. 4. Törvényszéki főbiró jelentése. 5. Jelen- 
tés a gorozásról. ő. Népszámlálási bizottsági elnök 

jelentése. 7. Megyei mérnök jelentése. 8. Törvény 
hatóságok átiratai. 9. Tisztség előterjesztése. 10. 
Választás. 11. Magán kérvények. Addig is, mig 

részletes tudósitással szolgálhatnánk, megemlitjük 

az elaő nap lefolyt választások eredményét, ugyanis 

algó-kerületi alispán Ajtai Péter leköszönvén, he- 

lyébe eddigi mocsi járási szolgabiró Mósa Samu, 

bácsi járási szolgabirának pedig Csiszár József vá- 

lasztatott meg. 
(—) A világhirü tilinkómüvész, Nagy Ja- 

kab tegnapi bangversenye minden tekintetben szé- 
pen sikerült. Közelebbről részletesebben szólandunk 

róla. 
(—) Az országos Károlina kórház felépitése 

czéljából a két viz között megvásárolt, ugynevezett 

Wesselényi-féle telket, minthogy e czélra nem al- 

kalmas, cl fogják adni. E hir annyival inkább ör- 
vondetes, mert e szerént valószinü, hogy még oct. 
hóban légszosz világitásunk lesz. 

- lövő Szombaton, az az folyó hó 26-kán 
adatik Bogyó Alajos jutalmául, új kiállitással a 
szabadságharczból és az azutáni időből meritett 
szinmű „A hunyadi hászárok, és a csendőr ha- 

talma Magyarországban (1852)."4 A szakaszok czi- 

mei: I. ,A búcsu" (bemutatva a csalóközi népvi- 

gelet, dal és a táncz). II. ,A Hunyadi huszárok." 

III. ,Az első csók és a nagy szombati csata" (de- 

czember 18-kán 1848). IV. „Az eskü sulya és a 

csondőr hatalom.4 Végül görögtüzfény mellett Apot
- 

heozis. A kolozsvári n. érdemű közönség figyel 

mébe ajáunljuk a jutalmazandót, mint tehetséges és 

szorgalmas ékekesünket. 
— Dr. bikafalvl Máthé Domokos fogorvos e 

hó végén hagyja oda Brassót s pár hétre Maros- 
Vásárhelyre rándul, honnan városunkba fog átjönni, 
bogy a fogbajokban és hiányban szenvedőkhek 

szolgálatát folajánlja. 

- A fogyasztó-egylet f. hó 25 én megkozdi 

pénzjegyeit (márkok) reszvényoseinek kiadni, pénz- 

tárnoka vasárus Nik Ferencz által; ezekkel a jövő 

hó első napjától fogva, a tagok szükségleteiket - 

az egylet választmánya által ellenörzött mértékben 

és minőségben - megvehetik az egyleti kereske- 
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döktöl és más válalkozóktól, a kiknek neveit a 
„Kol. Közl.4 29 dik száma már közzé tette. 

Szontgyörgyi. 
— Szamosujvárról vott értesités szeriunt, az 

ottani korcsolyázó egylet által f. hó 19 én az 
1848/9 ki rokkant honvédek Pesten épitendő men- 
haza javára adott táncavigal. alkalmából utóla- 
gosan adakoztak : Özv. Sombori Jánosné sz. 
gróf Tholdi Rozália urasszony 3 frt, Mózsa Fe- 
roncz 2 frt o. é. 

— ,Megyei bor- és gyümölcs termelést ter- 
jesztő egylet- alaknására szólitja fel Dobokame 
gye birtokosait grót Bánffi Miklós utalva arra, 
hogy e megye égalja és talaja olyan, mely a leg 
kedvezőbb eredmény elérésével kecsegtet. A nemes 

gróf gyakorlott tervének lendületet akarván adni, 

e czélhól aláirási iveket bocsátott szét a megyében 
felkérve az ügyet pártolókat: irják be azokba ne- 
veiket, hogy e támogatás mellett a további teen- 
dők felől tanácskozhassanak és hozzá foghassanak 
a hasznos működéshez. 

(—) Alig enyészett el A. Bauczáron, Kis Osz- 
tróban és Nagy Klopoviczán a keleti marhavész, 
legközelebbről újolag a Bánátban ütött ki. 

(— Egy koponya, mely nem csont, hanem 
szikla. Agbteiken márez. 6 ára viradólag revolver 
eszemle tartatott Hogy, hogynem, egy töltés vélet 
lenül kirobbant s az épen szemben ülő házigazdát 
a két szemöldök között, orrtőben találta a golyó. 
Ez, csodák csodája! a golyó roncsoltan, alakjából 
kimenve, pattant vissza az asztalra a homlok csont- 
ról. A férfi elájultan rogyott össze, talán attól a 
gondolattól, hogy agyon van löve. És a vállalko 
zók részéről nagy volt a rémülés. Azonnal orvosért 
futottak a két mértföldre fekvő Uugvárra, ki 6-án 
meg is érkezett. Megvizsgálta a sebet és biztatás- 
sal távozott el. Négy nap mulva felkelt a beteg és 
dolgozott, mintha misem történt volna. 

(—) Mivel az ujonczozás a honvédség szá- 
mára több kerületben igen kedvezőtlenül ütött ki, 
az illető zászlóalj parancsnokok útasitást vettek, 
hogy a pót állitásnál egész erélylyel arra töreked- 
jenek, hogy a biány teljesen fedezve legyen. 

(—) Garribaldinak Baselben gazdag örökségre 
van kilátása. Itt, e bó 10 kén olvasták fel az 5-én 
Binningenben, 25 éves korában elhanyt hajadon: 
Singeisen M. végrendeletét, ki főörökösül Franzoja 
Lajost nevezte ki, mintegy 500,000 frankot hagyo 
mányozván neki. Ha Franzoja nincs többé életben, 
akkor az örökség fele Garribaldit illeti. 

(-) Kassa várossa a honvédelmi miniszteri- 
umhoz intézett fölterjesztésében, késznek nyilatko- 
zott, hogy ugy a közös hadsereg katonái, mint a 
honvédzászlóalj s a honvédhnezárság számára kü 
lön laktanyát épit. 

(-) A viziszony ellen Markos Emma, biztos 
óvszert használt fel, mely még akkor is használ, 
midőn e veszélyes betegség kitört. Az észak német 
szövetség egyesület felkérte, hogy vegyék meg töle 
e találmányt. Nevezetes bizonyitványai vannak, me- 
lyek találmánya jósága mellett szólnak. 

(—) Szivtelen anya! A K.... temető egyik 
sirhalmán két gyermeket találtak megfagyottan. A 
szivtelen anya, midőn gyermekét kitette, nem is 
képzelte, mily úton fedezik föől gaztettét. A gyer 
mek mellett egy nagy komondor vonitott, kis vé- 
denczo arczát, kezeit nyaldosta, hogy megóvja a 
fagyástól. Az eb gazdájára csakhamar ráakadt a 
rendőrség, a bünös asszony vizsgálat alatt van. 

- A vak fejszámoló, Ghybiorz Pál, hétfőn 
délután a budai főreál anoda nagy termében elő- 
dást tartott; ő ez alkalommal nem csupán a je- 
lenvolt tanuló ifjuságot, hanem leginkább a budai 
főreáltanoda, és a budai főögymnasium tanári ka 
rának számosan összegyült tagjait ragadta bámu- 
latra. E lángeszü vak mutatványainak némi jellem- 
zésére szolgáljon a következő példa : Egy jó nagy 
iskolatábla egész hosszában 72 számjegyü szám 
iratott, ezt a számoló müűvész egyszeri felolvasás 

után tökéletesen megjegyezte magának s képes 
volt azt azonnal kimondani; hasonlóan egy alája 

irt más 72 jegyü számot, ugyszintén azoknak ös- 
szegét és az egyiknek egy számjegygyel való so- 
rozatát. Ö ezuttal már öszszesen 289 számjegygyel 
terhelte meg emlékező tehetségét, és annyira tisz 
tában volt az egyes számjelek fekvése iránt, hogy 
képes volt megmondani, vajjon a 4 ik sor 20 ik 
számjele fölött, a 3 ik, 2.ik és 1.ső sorban mily 

számjelek állanak, melyek ezeknek szomszéd szám- 
jölei, stb.; továbbá mogmondotta az eredményt, 
mely létrejön, ha pl. az 1 8ő sornak 4A ik számje- 
léből levonatik a 4 ik sornak 68 ik számjole, ha 
a maradék a 3 ik sor 31 ik számjelével szorozta- 
tik, és ha a szorzatot a 2 ik sor 46 ik számjelé 
vel elosztják. Köbgyököt 18, egész 20 jegyü szá- 
mokból rögtön fejtett, nehéz egyenleteket oldott 
föl; egy felreáliatának pár percz alatt a köbgyök 
fejtésnek egyedül általa basznált módját magya 
rázta meg; végre egy jó órának eltelte után, a 
kezdetben felirt 72 azámjelü számsorokat oly se- 
besen mondotta el, hogy alig lehete öt azok olva- 

sásában követni. Chybiorz Felső Siléziából Schwarz- 
wasser helységből származik, szülői szegények ; 
első mathomatikai oktatását egy főreáliatától 28 
éves korában nyerte; azóta beutazta majdnem 
egész Nemetországot és Ausztriát, mindenttt a leg- 
melegebb eliamerésre talált, – bár hazánkban is 
részesülne abban. Chybiorz módszerében oktatáast 

is ad. 
— Figyelmeztetés. A földmivelési, ipar, és 

kereskedelmi magyar kir. miniszter ur felbivása 
folytán alólirt kereskedelmi és iparkamara kedves 
kötelességének tartja a kerületében levő iparoso- 
kat és termelőket figyelmeztetni, hogy f. évi juni- 
ustól szeptember végéig Casselben nemzet- 
közi kiállitás fog tartatni, a melynek 
tárgyát a báztartási ipar készitményei 
képezik. A kik a kiállitásban részt venni akar 

nak, sziveskedjenek a budai József müegyetem ta 

náráboz, Wagner László urhoz fordulni, a ki ez 

ügyben az illető kiállitási bizottmányról egész Ma- 
gyarországra nézve föbiztosúl van kinevezve, s 

mindennemű felvilágositással szolgál. A minister 

ur ő nmlga részéről azon igéretet tette, hogy szi- 
vesen fog közbenjárni a végett, hogy a Casselbe 

küldendő tárgyak a vasutakon a szokott szállitási 

kedvezményekben részesüljenek, a visszaküldés al- 
kalmával pedig vámmentesen legyenek. Kolozsvártt 

martius 14 én 1870. A kereskedelmi és iparkamara. 

Szerkesztői nyilt posta. 

H... urnak Sepsi Szt. György. A sürgetett 
közlemény lapunk 33 ik számában, marczine 17 én 

megjelent. 

KULFÖLD. 
Páris, mart. 16. A kormány a budgetnek a 

senatusra vonatkozó tételére nézve törlést szándé- 
kozik inditványozni. 

London, mart. 17. Irlandban a törvényes rend 
helyreállitását czélzó kormányi bill további tartal- 
ma következő : Pisztolyok tartása végképen tiltatik. 
A fegyver-birtoklás és löporárulás korlátoltatik. Gya- 
nus idegenek bebörtönöztetnek. A korcsmák naple- 
mentével bezárandók. Bizonyos kihágások sommás 
uton fognak elitéltetni. A hatóságok felhatalmaz- 
tatnak, a lapokat feltüggeszteni; ezeknek azonban 
meg van engedve a feljebbezés. 

Madrid, mart. 17. Mint állitják, a kormány — 
tekintettel a Romában uralkodő hangulatra — elha- 
tározta, hogy a zsinatra nem küld követet. Azt hi- 
szik, hogy a pápa csalhatatlanságának kimondása 
a spanyol egyház tekintélyenek és érdekeinek ár- 
talmára leend. Itt helyütt a türelmesség ugy a val- 

lási, mint a politikai kérdésekben tökéletes. 
lönbözö vallásfelekezetek szolgái mint szintén 
összes politikai pártok hivei telyes szahadsá 
élveznek. 

A ,„Courrier de Bayonne" madridi leve 
szerint, néhány nap előtt Tortosában, szabad ég alat 
népes carlisticus meeting tartatott, A rend nem há- 
borittatott meg, noha több, mint 5000 személy volt 
jelen. Egy bizottmány választatott, a párt igazg 
tása végett, s közfelkiáltással Cabrera választatott 
elnökké. Legközelebb a fővárosban is hasonló mee- 
ting fog tartatni. - Már is 100,000 ember támoga 
ja e mozgalmat. 

Róma, mart. 15. A pápa heves beszédet ta 
tott a szabadelvü katholicnsok ellen. A csalha 
lansági dogma feletti vita junius 20.dikára hal 
tatott. 

A ,„Nordd. Allg. Ztg* egy római zsinatra v 
natkozó félhivatalos jegyzéket következő szavakk 

által csak kevéssé érintetik. De azért nem szab 
elfelednünk, hogy mily roppant fontossággal bir 
katholicus polgártársaink lelkiismeretére nézve. Re- 
méljük, hogy a kormányok szintén nem fogják ezt 
elfeledni, — valamint ama jelentőséget sem, mely- 
lyel a válság magukra, ő rájok nézve birhat. Mél- 
tán föltehetjük, hogy az összes német kormányok 
ama rokonszenvet érzik, – s ha annak nyilvá 
tásában tartózkodók, — ezt épen azért teszik, mivel 
telyes bizalmat helyeznek a német katholikus egy- 
háznak a német püspöki kar általi képviseltetésben, 
— s mivel egy oly harczot, - mely egyelőre még 
tsztán egyházi téren folytattatik, - nem akarnak 
világi beavatkozás által megháboritni. De bizton re- 
méljük, hogy ha maguk a püspökök bátran ra- 
gaszkodnak méltó maguktartásához, – a német kor- 
mányok segélye szintugy biztositva maradand szá- 
mukra, mint egyházmegyéik lakosságának hálája. 

A belga képviselőkamara 17 ik ülésében Frére 
Orbán választási törvényt terjesztett elő s ez alka- 
lommal tartott beszédét ezen szavakkal végzé: Mi 
eszközöket fogunk keresni arra nézve, hogy a vá- 
lasztásban való részvéttel emeltessék; de semmi- 
esetre sem adandjuk át magunkat a miveletlen tö- 
megek kezébe, melyek a szabad intézményekre néz- 
ve mindig végzetteljesek voltak. 

Mint Konstantinápolyból 13-ról jelentik, köz- 
tudomásra jutott, hogy nehány hét óta igen sürü 
távírati közlések váltattak az egyiptomi al-király, 
és a nagyvezér közt, — s ebből azt következtetik, 
hogy a jó egyetértés végképp helyreállott, - s hogy 
a szultán, Ismail pasa közti kölcsönös viszonyok 
ujra fölvevék szabályszerü jellemöket. 

Belgrád, márt. 16. A félhivatalos „Jedinstvos 
a „Turquie fenyegető czihkére felelvén, ezt mond- 
ja: A megfélemlités politikája nem konsolidálja Tö- 
rökországot, melynek a panszlávismustól nincs mit 
félnie, mert ehhez a keresztyén mozgalmaknak sem- 
mi köze. A „Vidovdán* ezt mondja: A szerb kér- 
désért mindent feláldozunk: a panszlavismus 
egy lövésnyi puskaport sem. 

Washington, mart. 15. A sénatus külügyi bi- 
zottmánya ellen nyilatkozott a Sant-Domingóval v 
ló annexioi egyezménynek. A képviselőház meg 
engedte Texas államnak a congressusba leendő uj- 
felvételét. 

Távirati tudósitás a béosi börzéről 
Mártiuns. 19 n: 50/, Metalignes 100 frt 61.50. 

50/, Nemzeti kölcsön 100 frt 71.40. Kamat 61 50. 
1860. Kölcsön 97 70. Bankrészvény 725. Hitel- 
intézeti részvény 200 fri 288.830. London 10 ft a 
100 fit. 231/, kr 124.10. tizüst 121 40. Cs. királyy 
arany 5.87. 

Földtehermentesitési kötvények: Magyar 78.75. 
Temesi 77.50. Erdélyi 75.25. Horv.-Slavon 83 50. 

Tulajd. és felelős szerkesztő; Sándor József. 

Sz. 425. 1870. (140) 

alisp. =2. 
Dobokamegye 

ez évi április 24 töl kezdve 3 egymásután következő 
léka betéte mellett, szabadkézből haszonbérbe fog kiadatni. Miről is az illetők, azon 

megjegyzéssel értesittetnek, hogy az árverezési pontokat addig is a felker. alispáni 

hivatal, vagy április 13-kám a helyszinén tartandó árverés alkalmával is meg- 

tekinthetik. Szamosujvár, márczius 13. 
Dobokamegye Felsőker. alispáni hivatala által 

Galponya községében öszszesitett korcsma haszonélvezeti jog, 

(1-38) 

évekre, a kikiáltási ár 109,- 

(138) 

INCZE JÓZSEF, alispán. 
Sz. 18. 1870. 

Pályázat. 
Nemes Alsó Fehérmegyében kebelezett Verespatak bányász közönségben rend- 

szeresített főorvosi állomásra, melylyel 750 frt évi fizetés, 120 frt. lótartási díj, 100 
frt. szállásbér, és kameralis szervezetű nyugdij van öszszekötve. 

ur lemondása által 
jött főorvosi állomásra pályázat nyittatik; fölhivatnak pályázni szándékozó orvos 
tudor urak, szakképzettségüket, a román és magyar nyelvben jártasságukat igazoló 
okmányokkal fölszerelt folyamodványukat, illetékes helyhatóságak előljárósága utján 

az ,Abrudbánya Verespataki nehézék pénzalap választmányához" Abrudbányára, 

f. év április hó 24-ig mint zárhatár ideig beküldeni. 
Az Abrudbánya Verespataki nehézék pénzalap választmányától. 

Midőn ezen Simai Tivadar orvostudor 

Abrudbányán, mártius hó 8 án, 1870. 

135) 

BÁLINTH SIMON, elnök. 

]3) 

ujból ürességbe 

féle malátakészitmények, 

mind szélesebb körökben 

nak más czégek által, minden fzersenyt mostanig si- 

keresen kiálitak, s tanusitott minőségükben, mint se- 

géd- és gyógyszerek, a virodalom legtávolabb vidékei- 

ről jött egyhangu elismert orvosi tudósitások szerint, 

1jokban, szervi 

3 

A bécsi orvosi szaklapok 

NYIKA TNá ZATAIN. 
11 Óvás utánzások megvételétől ! ! 

mmml 
A „Wiener medizinische Presse" 

(Szeorkesztők dr. Markbreiter Ph. és dr. 
Schnitzer Ján.) 

1869-ki 49 ik számában irá: 
Hot malátakészitményei. A valódi Hoff- 

Zeitung" 

daczára a számes utánzások- 

nyernek bejárást. Nem csak 
1b, en, mint pótszerek emésztöb 

NIVI HIIVATALOS. 
m 
NBERGER PÁL 

diszmüű csarnokában, Kolozsvártt, nagypiaez. 
Kaphatók a legujabb divatu selyem, bársony, posztó, szalma, én hára. 

férfi- és gyermek kalapok. 
Bársony, brünnel, posztó és bőr, női és gyermek topánok, 

fénymázos, kesztyü, és zergebőr férfi-lábbelik, a nálam vett láb- 

GGUGGE 

belik igazittatását is elvállalom. Továbbá ajálnja 

tapálczák, esőernyők, halász eszközök, 

választásban, s jutányos árakért. 

jabb izléa 
lönféle egy tálak és tángyérok. 

d37) Vidéki megrendelések gyorsan 

bergi diszmücsarnokát, melyben kaphatók különféle nagyságu uti bő- 
röndök, bör és vizmentes, vászonból, hajtó, s lovagló ostorok, sé- 

közök és illatszerek, evő eszközök, s minden házi kellékek nagy 

mas Talmi- arany, bronz, aczél és csont ékszorek. sl 
Gyermiek-játélkolk. = 

Legdusabb válaszékü porczellánraktáromban kaphatók a legu- 
erint készitett asztali, kávé, é; thea készletek, vagy kü 

s pozsonyi kétszersült és thea kenyér. mem 
és pontosan igazittatnak. (1-*) 

1át 1 

hasmenésben, vérhasban és aranyérben, hane m elsová- 
nyodásban, gyengeségben, aszkórban is, mint anyag- 
képező szerek, sokféle alkalmazást nyernek a Maláta- 

készitmények Sokféle kedveltségben részesülnek a Ma- 

Hoff-fele Malátak k ez idő: 

Az „AÁlgemeine Wiener medizinisehe 

(Szerkesztők dr. Kraus és dr. Pichler) 

1869.diki évfoly. 48. számából. 

Hoff-féle Malátakészitmények. Hoff Já- 
nos úr valódi Malátakészitményeinek értéke any 
nyival többre becsültetik, a mióta azoknak után- 
zása kiván a forgalomba jutni, a melyel épen 
semmi gyógyitó, tápláló, erősitő tulajdonnal nem 
birnak. Valóban nem lehet tagadni, hogy a valódi 

(76) Co=*) 
Giazdasági és kerti 

veteménymagvak. 
EÉueczerma franczia. 

„magyar. 
KLóhere Steier. 
Burgundi répa. 
Tarló répa. 
Bükköny. 
Fúmag, franczia és angol. 
Ákászfamag sat. 
Mimdemmemnnmü kerti ve- 
temmény miagvak, s mint- 
egy 300 féle legujabb virág- 
magvak, legjobb minőségben 
és jutányos áron. 

Szentjánosi Ferencz, 
Kolozsvártt. 

kban mind- 

h k, s mé 
azoknak, a kik idült Turutban és hasmenésben 

knál is jó 
dnek, igen 

koláde és a Malátafürdök korkák, a Malát 

a közönség előtt. 

központi 

dusan berendezett norin- 

11. sz. 
mindennemü toilette-esz- 

meg van 

gyermekele angolbetegségében, görvély- és aszbajaiban. 
Ezen valódi Haff.féle k k tossá 

a gyógyszerek kincstárában é 
ismerést nyer az orvosok részéről, mint kedveltséget 

Hoff János 

mag- óvás hamisitás és utánzástól. 
Maláta készitményeim minden ragjegyein 

fakadások következtében 

t Gyer: 

7 - 
szolgálatot tesznek, a kik hideglelés és gazdag ki 

nagyon eler 

Keknél, a kik egyszerü intestinál-hurutban, 
Inek, ezen vagy lye utban teháé naponta anynyi el ehát napont, n i el- 

oné, ani Malátakészit. 
ok, s különösö 

Dr. Wittelshőfer L. azt irá 

„Wiener medizinische Wochenschrit 
1869 évi 89-diki számában. 

Ezelőtt kevés édővel volt alkalmunk 
a Hol- 

féle Malátakészit gyógyhatásá ól irni; ma, 

midőn ezen készitménynek ismét egy utánzója kezd 
t. lvasó- E A E TÁ He A itt garázdálkodni, kénytelenek vagyunk 

RAKKTA TE A e otengztkó hogy n az utánzások inkat arra figyelm eztetni, 

..(melyek közül már 1865-ben kényszeritve valánk p 

Bécsben, Kárntnerring egyet elitálmi,) kamem udvari szállitó Hofy János Bécsben, Kárntnerring 

áúr Berlinben (Bécs, Kürntnerring 11) egyedül va- 
lódi Malát. tmányai bi ltal sok beteg- 

De. ségben igen qyógyhatásuaknak és táplúlóknak b 

e névvonás 

olozsvártt valódi minőségben csak Karvázy 
Gyula úr 

által kaphatni. 

a Maláta kivo- 

pat-csakoláde kitümnö hatást gyakorolnak. 

je Hoff János 

központi 

11I. sz. 

Hoff János. 

(82) *23 

Belgiumi Parafin-Kenőcs 
(sárga és kékk)) 

Gépolaj (olaszországj faolaj)) 
Kenőolaj (savanytalan repczeolaj.) 
Moderateur lámpaolaj. 
Petroleum amerikai)) 
Ligroin. - 
Parafin és Stearin-Gyert 
dátrány (veres és fekete, te 

Szurok. 
Gyanta.. 
Kufsteini Cement. 
Gyapjumosószer. 
Gáliczkő. 

angol gabnaz 
egyéb czikkek legjobb m 
- áron k p 4 



09) GZ 
m5- 100,000 darab pengő ezüst tallér ? 

folyó év aprilis 2-kám 

(45) a/, 1870. - 
Vafódi 

lesz Hamburg város igen nagyszerű 

g eeeeee evee m : Dil-isonsolási 
ma lynek folytán csak kevé latt csak 

. széchemyi Hsíval * Tillió darab nengő ozüst tallor 

fog kifizettetni felosztva 

400,000, 60,000, 40,000, 30,000, 20,000, 16,000, 
12,000, kétszer 10,000, 8,000, kétszer 6,000, há- 
romszor 8,000, hatszor 4,000, ötször 3,000, husz- : 

világhirü 

BLICHjének 
Közli: K. Papp Miklós. 

mely a párisi műkiállitáson arany-érmet nyert. 

Középponti raktára a „Grólyához" czimzett gyógyszertár Bécsben, és egye- 

dül az alább megnevezett raktárakban kapható. szor y000, harminozazoz Lóharkmizágrmmez 
1 

m - 

ötször 200, huszonnyolczezer ötszázszor 100, 60, 

40 sat. sat. tallér nyereményre. 

csak nyeremények húzatnak 
e o. é. frt. beküldése mellett egy egész. 
7 fél 

fFigyelmeztetés. Miután tapasztaltam, hogy az ugynevezett Seidlitz-por használati 

utmutatásokkal árultatnék, melyek szóról szóra 
az enyim 

szerint utánozva, a közönség csalódására, még sajá
t név- 

aláirásomat is viselik s ily módon azok külsőjökről 
[4 

I-ső es II-ik füzet. 
mélve saját gyártmányaimmal könnyen felcser

élhetők lé- 

cén, bátor vagyok azért ezen hamisitások ellenébe óvá- 
Ara: Ifrt. TE 

le óva 
ul mindenkit azon megjegyzéssel figyelmeztetni, mi- 

Nyeremények és hivatalos huzási lajstromok 
7 l 

kéz 

aés Igzei ily gereknek megkülönböztetése végelt, ,az általam készitett Seid- 
. D0, 980y0 j000 § eín9 szeint az ilynemú szere megk gelt, , a 1 hoz a v 

e ulelot d4 p Ts a 17 litz-por minden katulyája és minden egyes adag papir-bu
rkolata hiva- a é m armanal neakmldetneki fordulai alól 

A „negyed 

alrr a fennebbi húzásra érvényes Tb 

állam sorsjegyeket (nem igérvényeket) a legtá- 
volabb vidékekre is pontosau és tit. ktartással 
megküldök. 

talos őrizmény alatti saját véd-iparjegyemmel va
n ellátva." l tnak a szerencsétől különösen kedvelt bankházá- 

: Ára egy bépecsételt eredeti skatulyának I forimt oszt. ért. 
[kos HEUKSCHEK ZSIGMOND 

a ! Használati utasitással minden nyelven. k 

FPeoleczer ároly E porok számtalan, rendkívüli esetben bebizonyult gyógyhatásuknál fogva minden (133) 3) 

eddigelő ismert házi gyógyszerek közt bizonnyára a legelső kelyre méltatandók. A
 csá- 

. , , , z - , zári nagy birodalom minden részeiből hozzánk beküldött több
 ezernyi hálairat részletes Haszombér. 

cs. kir. kivál. szab. pénztárgyára és műlakatossága 
biz nyitványul szolgál, bogy azok rögzött dugulás , emésztet

lenség és gyomorégés , to- Frendel Dénezsnek Kolozsvártól két- 

egség, idegbaj, szivdobogás, ideges föfajás, vértorlódás, kösz- órányira országút mentén, attól 1/,-ed órá- 

ajánlja a cs. kir. politechnikai intézettől Bécsben, 1869 november 8-ká
n, 1615 vábbá görcsök, vesebet 

sz. a. szakértőleg megvizsgált és jelesnek talált, a jelenkor igényeinek tökéle- vényszerű tagfajdalom, s végül hysteria, hypochonária, tartós hányási inger stb. esetei- nyira fekvő dezméri öszszes bírtoka, (mely 

tesen megfelelő, elegáns kiállitásu ben a legjobb eredménynyel használtattak, s a legtartamosb gyógyeredményt vivtak ki az erdők kivételével áll 151 hold szántó-, 

vas-, tűzellemes és betörés ellem biztos Ezen, már nagy csomaggá nőtt levelezés számtalan bizonyitványait tartalmazza azon szen- 94 hold kaszáló-, 1 hold szöllő, 12 hold 

zs y [ E vedőknek, a kik gyakran, miután az allopathiai és vizgyogymódot hasztalan használták legelőböl) 1870 év Szent.György napjától 

pénz- könyv- es okmány-szekrényeit, 
ezen egyszerű házi szerhez folyamodtak és egésségüket egyszer

re és állandóan viszsza- kezdve kiadó. 

. 
nyerték. Ezen elismerési iratokban a nép majd minden osztálya 

u. m. tanitók, kereskedők, Értekezhetni a tulajdonossal Vizaknán, 

szekrénykéket, iróasztalokat, állványokat sat. valamint mindenféle műzárakat kézmüvesek, művészek, mezei gazdák, tanárok, hivatalnokok, katonák, sőt gyógyszeré- akár Kolozsvártt Tompa Károly ügyvéddel 

bámulatos olcsó árban. szek és orvosok is, valamint több oly mindkét nemből való egyének képviselvék, a kik- sétatéruteza 3 szám. 

Gyár: nél azelőtt a leghiresebb gyógyforrások a legkisebb könynyebb
ülést se idézték elő és a kik 

Bécs, V. ker. Wienstrasse 65. csupán a valódi Seidlitz-Porok rendszeres használata által lettek tökéletesen egészségesek Kogy t kell nynjtani a syer nosenek 

Főraktár. Valódi minőségben kapható csupán csak 
WOLFE LOUSnál Ezen jelszó alatt előbbi huzásoknál 152,000, 

Bécs, Stadt, Kürntnerring 3 á őtt Ri ógvtárá 
s Kolozsvártt: BINDER K. (ezelőtt Ritter) gyógytárában b.-monostor- 103,000, kétszer 102,000, kétszer3100,000, három. 

Fiók-raktárak: utcza a városi Redoute során; továbbá VIolff T, dr. Hintz György és etebpév rgo e vaá 

Bel- es külföldön. 
Engel . gyógytáraiban. fizetett ki gyüjtőde érdekeltjeinek anynyi tetemes 

Arjegyzékek ingyemn. Beszterczén: Szongot György. N.Váradon: Jánky Antal. nyereményi és „Szerencse gyüjtőde: 
B ób Jekeli 

hirét méltán megérdemli. 

rassóban: Jekelius F. Segesvártt: Teutsch J. B. ag April 20-kán T 

Szászsebesen: Binder F. gyógysz. lesz az új s az államtól biztositott pénzkisor- 

: Sehi F ó solás huzása, s nagy választékban kaphatók: 

Szerdahelytt: Schimert F. gyógysz. egész eredeti sorsjegy (nem igérvény) 1 ft o. é 
2 ft o. é. 

M.-Vásárhelytt: Jeney Károly és 
Bucher M. 

Nagy-Károlyban : Schoberl. Éel 

Nagy Szebenben: Muller gyógysz. Zilahon: Harmath S. F. negyed , n p to.é, 

A fennebbi czégeknél létezik még ezeken kivül a 28,900 nyeremény közt következő főnyeremé. 

eg o eg A * nyeknek keli 4 millió, 298,000 

HEGBE'V eCHal .. HBe emee vár
osból valo őszszegben megjelenni. 2 

- ns 250,000, 150,000, 100,000, 50,000, 40,000, 30,000, 
valódi 25,000, kettő a 20,000, három a 18,000, négy a 

12,000, 11,000, öt a 10,000, öt 2 8.000, hét a 
6,000, huszonegy 2 5,000, négy a 4,000, harmincz- 

- 
hat a 3,000, százhuszonhat 2 2,000, hat 2 1,500, 
kétszázhat a 1.000, sat. sat. 

Bérmentes és az öszszeggel ellátott megreude 

z 
G15) 

Kolozsvár és környéke t. lakosainak, 
különösen az itteni úzletvilágnak és iparosokmak, melegen ajánljuk 

magunkat jótallás és titoktartás mellett 

nirdetmények a 
kiadására minden bel- és külföldi lapban. 

Hlv a legpontosabb és legjutányosabb szolgálat. 

Maasemstieim és Vogler 
méecs, Neuer Markt, 11. 

léseket pontosan megküldök minden világrészbe. 
Minden résztvevőnek az állampecséttel ellátott ere- 

gy Hamburt, Nener Wall, 50. Basel, Steinenberg, 29. Ára egy nagyobb üvegnek 1 frt. 80 kr. egy kisebbnek 1 frt. o. é. áeti sorajegy (nem igérvény) küldetik meg; hasonló- 

Lipcse, Markt, 17, Königshaus. zűrich, Marktgásse, 11. Az üvegcsék el vannak látva védmárkommal és kimeritő használati utasitással
. kctpet menkepja mindenki huzás után a hivatalos 

Mijte rrnkfurt. Grossz Garm ttkalen ótaraimertrasend kvpekal e megv etanez tőlts előtt vegya az enirörtei sárinalnria rtvk krreg 

Berlin, Lelpziger Strasse, 45. Stuttgart, Kronprinzenstrasse, 1. Bfaj a dorschhalaknak leggondosabb egybegyüjtése és kivilágositása által van megnyerve, 
WorFr omrsz bankárhok 

és egyátalában semmi vegytani kezelés alá nem vonatott, hanem a bepecseételt k
 etek 

üvegekben levő folyadék egészem epem és azonm álla
potbamn tal ttv 1 

van, miként az közvetlenül a természet altal nyuj
tatott. - E vatalosan megátottdá nap april 20-ka, 

valódi Dorsch-májhalzsirolaj Europának minden orvosi tekint
élye által mint legjelesbb 

gyógyszer a meli- és tüdóbajokban. serophulu
s és rachitis, kösz- 

e , 

Arverési hirdetmény. ...mn.1a-- táss m 
Ezenmnnel közhirré teszi alólirt igazgatóság, hogy a kolozsvári zálog- egg gyógyszerész Bécsben, 

kölcsön-intézetnél elzálogositott s folyó évi jan. hó végéig lejárt, és N CLL A „zum Storch4 , Tuchlauben. 

D) Breslau, Ring, 52. Rajnai Kőln, Lobstrasse, 32. 

e
s
 

még ki nem váltott tárgyak az L II. osztályból nyilt árverésen el fognak 
i i 

(134) (3-3) 

nátai áean jeszközö 0 (4-8) Haszombéri Mmirdetes! 
: 

L osztályu tárgyak, u. m. ruhanemüek, házies
zközök, áruk Vajda-Szentiványon mintegy 100 , ? : 

stb. árverése lesz mázsa Stiriai piros lóher ek ön kö
zépapebon 

! áyi marti 
ladó rvátb res fogadó mellett, - 

folyó évi martius 28-án. nönal memeslányakó .Zoit ai omseá, man Demjén László 
A II osztályu tárgyak, u. m. arany, ezüstnemük,

 ékszerek Utóposta: Szász-Régen. bérbe kiadó. Értekezni lehet helyben a tü könyv- mű- és handjegy 

stb: árverése lesz 
lajdonossal, 413 sz. alatt. kerpskedesebe! gy 

folyó évi april 4-kén. 
—— KOLOZSVÁRTT. : 

. B. 33 az Teutsch J. B. Főpiacz: 

Az árverések az intézet helyiségében mindég d. u. 3 órakor kezdődnek. e festék, ké b glae kaphatók és megrendelhetők 

Figyelmeztetés. A kiváltás vagy átirás végett beadott, de még bőr-, gyarot maz és Teutseh J B poti rövidárm roktára, enk de kenel 

a e apiri e. ísz- rezellán-, tűkör 

ki nem fizetett s az intézetből el nem vitt zálogjegyek tárgyai ez alka- Wheel kk ilsol ' "a sn vsnutor t kéz AN 

lommal hasonlag elárvereztetnek. 
féle cren amerikai varrégé Segesvártt. mi árukkal egybekötve ect zvnjdrák gyári áron. 

A zálogtárgy tulajdonosa fel van jogositva az eladásra kitett tárgyat az pek 
Nagy Amberg féle 280 frt. 

álrverés kezdete előtt még kiváltani vagy átiratni. ve Fée,éni NE A Há T A lámparaktár. Homolak. n9 : 

Az eladott zálogtárgyakból befolyt töblet átvét
elére az illető zá- yártók számára. cs. kir. kivál. szab. 

. ev 

logjegy tulajdonosai felszólittatnak. i 
amundommát- 

g 

vevő tartozik a vételárt rögtön lefizetni és a tárgyat el vitetni m 
00 

Kolozevártt, mart. 3-kán, 1869. sőzmosógépekből g 
. , , Bode Miksa és társa főengedményestől Európa 

430 

A Kir. szab. zálogkolcson-társulat 
d : á0- 

(117) (3-3) igazgatósága. 
Az amtommát-gőzmosógép minden 

480 

dók t szövetet megtisztit, legyen az bár a legvastagabb 
490 

atőrés ! 
okrocz, vagy a legfinomabb csipke, muimdem 

? 

Nyavalyatőrésbe 1 (Fallsueht) el yse 
ana mimdem vegyszer nélkül csupán öpo 

levél általi uton gyógyit a nehézkór valódi orv 
szarpe é viz kaleyásával 

b0g 

MHarmoniumok: 
100 frtól 500 frtig. 

FPianinok. 

Euhafacsaró gépek, Mangorlók, 

EBHab- és tejfölverő gépek, Goelyó- 

kávéégetők, Szab. Laskavágó gépek, 
. Berlinben, Mitelstrasse M 6. Eddigelé 100-nál több nya- 

valyatörőst gyógy itott meg. (97) (9—156) 

ese 
E L 

a00 , 

burgonya- és almahámozó gépelá. a 
cs. kir. szab. narancshámozó gépe

k. ajánlhatók 

csinosságuk és izletességük miatt, s egyetlen eszközök 

a narancs mnedvvesztés nélküli námozására. 

Cs. kir. kiv. szab. légköri vaj-gép Kkezességgel. 

hogy minden évszakban tiszta édes tej
ből 13 perez 

alatt vajat ver. 

Ezen vajgép megbecsülhetlen előnye, hogy a sa 

Heilbrommi 

gözfözőfazekok. 

ijátszott hanyszerek olcsó 
ban is kaphatók. 

Du Használt hangszerek ujakk 
cseréltetnek ki. A nagy érdemű közönségnek figyelmébe ajánlom maláta 

gyártmányaimat, melyek a (18). 5-6 

tavaszi és nyári 
4 hónapokban legnagyobb hatással birnak az emberi testre. 

: Hoff János, Bécsben. 

áÁTrak: Maláta sör 1 palaczk — frt 65 kr. 

vó tökéletes édesnek marad. 

V
 
M
V
 
a
 

g s 60 , Mávégépek, kávéörlők. czukortörék, forgó reszelók. 

p s különösen torma reszelésre, mert a reszelőpép fedett, s a tor- 

? csokoládé 1-ső rendü 1 font 2 frt 80 kr. se ma csipössége nem alkalmatlankodhatik a szemnek. 

" 2.od , 1 I, 80 
Árjegyzetek bérmentesen. Használati utasitások in- 

por gyermekeknek I, — e0 , gyen. A varrógépek házhozszállitása ingyen. 

,ezukorkák köhögés elleni , - ,I5 etetdelősék az összeg utánvétele mellett pontosan 

mag Használati ntasitássai ingyen szolgálok. r teljaáttemek TEUTSO J. E. Segesvártt. 

aj számunkhoz félivy melléklet van csatolva. 

7. ese 
Nyomatott az ev. ref. főtanoda betüivel (Bel-farkasutcza T4 sz.) 

Mma AED 


